



இலங்கை அரசாட்சி “கெசெற்” பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,342, NOVEMBER 26, 1909.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[Proclamation of Rules framed by the Irrigation Committee of Puttalam.]

பேரீய பிரித்தனும் அயர்வாத்தும் ஆகிய இராசாட்சியத்துக்கும், கடல்களுக்கு அப்பாதுகளை வளைய பிரித்தனும் அறிபத்திய நாடுகளுக்கும், இராசாவும் சமய பரிபாலகரும் ஆகிய மகத்தவ நாய. ஏழாம் எட்வாட் அவர்கள் நாமத்தினால்:

விசமேன்மைபொருத்திய சென்ற மைக்கேல் அன் சென்ற ஜோர்ஜ் என்னும் வரிசையின் கிருண்ட குறேஸ் தபீட் பட்டவர்த்தனரும், மகத்தவ நாயக இராசாவின் ஏழ்க்காங் டைபுத்துணவரும் இலங்கைக்கும் அறிவச்சார்த்த நாடுகளுக்கும் தெரிபத்தியும் செலுத்தியும் ஆகிய சேர் ஹென்றி மெக்கலம் அவர்கள் செய்யும்

விளம்பரம்.

ஹென்றி மெக்கலம்,

1906 மான்டின் (16 வது) தீர்ப்பாய்ச்சல் சட்டத்தின் 8 ம் பிரிவிற் சொல்லிய பிரகாரம் நெல்வயல்களுக்கு தீர்ப்பாய்ச்சலும் வயல்கள் வதைப்புக்காகவும் ஸ்வழகாரகை ஸ்தாபிப்பதற்கும் பொருட்டு வடமேல் மாகாணம் புத்தனம் டிஸ்திரிக்டின் தீர்ப்பாய்ச்சல் சந்ததால் செய்யப்பட்ட இத்துடன் அணத்திருக்கும் அட்டவணியை வெளிப்படுத்திய சட்டச்சட்டங்கள் வடமேல் மாகாணம் அரசாட்சி சண்டரால் மேற்படி சட்டத்தின் 20 ம் பிரிவின்படி ஏற்றுக் கொள்வ அல்லது தன்னிச்சேறநற்சாசனேசாதிபதி அவர்களுக்கு அனுப்பியிருப்பதானும், அவ்வண்ணம் அதிகாரமத்திர சபையாரது ஆலோசனைஉடன் சேசாதிபதியவர்களால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டதானும்:

இவ்வகைத் தேசாதிபதியாகிய நாம் மேற்படிச் சட்டத்தின் 20 ம் பிரிவினால் தம்மீது வைத்த தத்துவத்தினால் இத்துடன் அணத்திருக்கும் அட்டவணியில் காண்கும் சட்டச்சட்டங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டதை இத்தால் அறிபத்திருக்கிறோம். அதைச் சுவலுமறியக்கடவார்கள். ஏங்கல் ஆண்டவரின் ஆயிரத்து கொளபிரத் ஒன்பதாம் ஆண்டின் தொவெம்பாய் இருபத்துமூன்ற்த் தேதியாகிய இத்தினத்தில் கொழும்பில் கொடுக்கப்பட்டது.

மகோத்தமர் அவர்களினது கட்டவப்படி,

ரவியு கிசுவோட்,

இராசாங்க வித்தர்.

இராசாவைக் கடவுள் கட்டாட்சிப்பாராக.

சொல்லிய கட்டவச்சட்டங்கள்.

1. இத்தச்சட்டங்களுக்கு விரோதயிலாமதும் இதிற் சொல்லப்பட்டாமது மீருக்கும் நெல்வதைப்பபற்றிய இப்போது நடைபெற்றுவரும் வழமைகளுக்குத் தால் அவைகள் இத்தச்சட்டங்கள் போலவே அனுசரிக்கப்படும். அன்றியும் இதிண்டால் கணிக்கப்படும்.

2. குடிச்சவங்களுக்கு துடைய காண்களுக்கு தன்னீர் ரெடுக்கிறதற்காக இருக்கும் குளங்கள் வெட்டாதகல் வாய்க்கால்கள் தன்னீர்வழிகள் அல்லது தன்னீர் ரெடுக்கிறதற்காயிருக்கும் வேறு இடங்கள் பளுதபார்க்கவும் தீர்த்துத் தவும் காப்பாற்றவும் தென்வைப்பதும் வேலைக உதவி அரசாட்சி சண்டதரையால் நியமிக்கப்படுகின்றபடிசெய்வது சரிசெய்க்கியருள்ள ஒவ்வொரு மதுணுடைய கடமையாயிருக்கும், இப்படி வேலைசெய்யும் காலம் அமுனக்கணக்கின்படி ஒவ்வொரு வருஷத்தின் 30 நாட்க்கு மேல்படாது. ஒவ்வொரு அமுனத்தின் பங்குக்குச் செய்யவேண்டிய வேலை நாட்கள் ஒவ்வொரு பங்கின் பிரகாரம் நியமிக்கப்படும்.

3. குளதம் சொந்தக்காரர் வேலைசெய்திறநற்கு வதவாகபணக்கொடுத்து விடுதலையாக வீருப்பப்பலுவர்களையோ சில, நானொன்றுக்கு ஒரு ஆர் வேலைக்கு சதம் (50) ஐப்பது வீதம் கைக்குப்பார்த்து அப்பணத்தை வருஷத்தின் ஆனி மாதம் 30 த் தேதிக்கு முன்பதாக கொடுக்கவேண்டியது.

4. முன்சொல்லப்பட்டபடி வருஷத்தில் செய்யவேண்டிய சாதாரணமான வேலையுடன் அவசியமாகச் சமீபியல் செய்யவேண்டிய பளுதபார்க்கும் வேலை அல்லது நடக்கவீருக்கும் அழிமானத்தை கார்த்தக்கொள்ள செய்யவேண்டிய வேலைகளுக்கு தென்று உதவி அரசாட்சி சண்டதரையாகத் தல்லது அவரின் கட்டவப்பெற்றவருக்குத் தெரிவயத்தால், ஒவ்வொரு பங்காசியும் தானுக் அல்லது தனக்குவதலாய் வேடுருவரை நியமித்தானுதல் அவ்வேலை முடிவுபெறமட்டும் தந்தோதம் தவறாமல் செய்ய அல்லது முயலிக்கவேண்டியது.

5. ஒரு மசகு அல்லது ஒரு வான், அல்லது ரூபாய் 1000 ம் அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட சிலவுகொண்ட தீருக்கும் வேலை அரசாட்சியாரால் செய்யப்பட்டால் முன்சொல்லப்பட்ட சாதாரணமான வேலை யெடுத்தல் யிருமடங்குபடுத்தப்படும்.

6. முன்சொல்லப்பட்ட வேலைசெய்யவேண்டிய காலமும் பிரமானமும் உதவி அரசாட்சி சண்டதரையால் அல்லது அதற்காக அவரால் நியமிக்கப்படும் வேடுருவராலாவது தீர்மானிக்கப்படும். அதைப்பிட்டு தப்புஅடித்து பண்ணும் பிரசித்தம் அவ்வேலை செய்யவீருக்கும் ஒவ்வொருவருக்கும் அனுப்பப்பட்ட போதுமான பிரசித்தமாகக் கவனிக்க வேண்டியது.

7. விதைக்கிற காலம் துவக்கமுத்தி அக்காலத்தில் விதைக்க எண்ணியிருக்கிற வயல் சொந்தக்காரரில் அதிகமான பேர்கள் விதைக்கவீருக்கும் நெல்வீண்வகை அல்லது வகைகணப்பற்றியும் துவங்குகிற, முடிக்கிற, உளுகிற, விதைக்கிற காலத்தைப்பற்றியும் தீர்மானித்துக்கொள்ள வேண்டியது. அத்தத் தீர்மானத்தை ஒவ்வொரு பங்காசியும் ஏற்றுக்

கொள்வனவேண்டியது. பங்காணிகளில் யாராவது தீர்மானிக்கப்பட்ட நெல்வகையைத் தவிர வேறுவகை நெல்லினைத் தரால், குறிக்கப்பட்ட தினங்களில் தவிர வேறு தினங்களில் வயல் உழுது விதைத்தால் அவன் இந்நிதிச் சட்டங்களை மீறினதின் நிமித்தம் தண்டிக்க உரிமையுடைய தவிர அவனுடைய நட்டம் அவனே அனுபவிக்க வேண்டும். மற் றும் முழு பங்காணிகள் நெல்லு அடித்து முடிபுட்டும் அவன் அவர்களுடன் காவல்காரராக வேலைக்கு வேண்டி செய்வாய் வேண்டும். பங்காணிகள் முன் சொல்லப்பட்டபடி நடவாமை தவறிலால், குடித்து தண்டிக்காரருக்கு அப் படி அவர் அவர்களுக்காகச் செய்யத் தத்தவருமே.

7. விதைக்கும் காலத்தில் வயல் சொந்தக்காரன் வராமல் அவனுடைய பங்கை விதைக்காமல் அசட்டைபண்ணி ளால் பங்காணிகளில் அதிகமான பேர்கள் நியமனப்பண்ணுகிறபடி மதுபங்காணிகளால் அல்லது அவர்களின் ஒருவரால் குத்தகைப்பணம் கொட்டாமல் அந்தக்காலத்துக்கு வேலைசெய்வீக்க வேண்டியது. வயல் சொந்தக்காரனால் செய்ய வேண்டிய 2 ம் 3 ம் சட்டங்களில் சொல்லப்பட்ட காரணங்களைத் தவிர சொந்தக்காரனால் செய்யவேண்டிய மதுவே ளுகள் எல்லாம் அக்காலத்துக்கு வயல் விதைத்தவரால் செய்ய வேண்டியது.

8. விதைப்பு முடிந்ததன்பின் விதைக்க முடியுமிடங்களில் விதைத்தற்கு ஏதும் காரணத்தினால் தண்ணீர் போதா விட்டால் விதைத்த வயல்களின் சொந்தக்காரரில் அதிகமான பேர் அந்த விசாலத்தின் எந்தப் பகுதியை விட்டுவிட வேண்டுமென்று தீர்ந்துகொள்ள வேண்டியது. மீதியான பங்கில் விதைத்த பங்காணிகளின் தரைப்பிரமாணப்படிக்கு அவர்களுக்குள் பிரித்துக்கொள்ள வேண்டியது.

9. விதைப்பாடு துவக்கமுன் முழுவிசாலமும் விதைக்கத் தண்ணீர் போதாதென்று தெரிவதற்கால், வய லில் எவ்வளவு வேலைசெய்யவேண்டுமென்று தீர்மானப்பண்ணப்பொருட்டி, வெவ்வேறானவால் ஒரு திகதி நியமித்து வயல் சொந்தக்காரருக்கு அறிவித்தல்பத்திரம் அனுப்பி அக்காலத்துக்குள் அந்தக் காரணங்களை தீர்த்துக்கொள்ள வேண்டும். அப்படியே தீர்மானித்துக்கொண்ட வயல் பங்கை அவர் அவர்களுக்கு உடைய தரைப்பகுப்படி வயல் சொந்தக்காரருக்குள் பிரித்துக்கொள்ள வேண்டும். அப்படியே அறியக்கொடுத்ததன்பின் முன்சொல்லியபடி தீர்த்துக் கொள்ள வயல் சொந்தக்காரர் தவறிலால் அவர்களுக்காக குடித்து உத்தியோகத்தன் தீர்த்துக்கொடுப்பார்.

10. ஒவ்வொரு சொந்தக்காரரும் தன்னைக்கு சொந்தமான அளவுக்கு அந்த வயலில் வேலை கட்டித்திறந்து சேர வேண்டும். மிருகங்களுக்கு பிரவேசிக்கக்கூடாத விதத்துக்கு பெலனாக வேலிகட்டவேண்டும். விதைப்புசெய்யத் துவக்கமுன் முழுக்கமக்காரரும் வேலிகட்டவேண்டும். ஒவ்வொரு சொந்தக்காரரும் தன்பங்கில் தான் வேலைசெய் தாறும் செய்யாவிட்டாலும் மதுபங்குக்காரர் தன்னுடைய பங்கில் விதைக்காவிட்டால், அந்தக்காலத்தின் விதைப்பு முடிந்த நெல் அறுக்கும்படி வேலியின் தன்பங்கை தல்ல நிலப்பரத்தில் வைத்திருக்கவேண்டும்.

11. ஒவ்வொரு வயல் சொந்தக்காரரும் தன்னுடைய வெள்ளாண்மை அமுத்தாறும் அறுக்காவிட்டாலும் அந்த வயலின் வெள்ளாண்மை முழுதும் அறுக்கும்படி தன்னுடைய பங்கில் சரியான காலகொட்டி சரிபண்ணி தன்னுடைய பங்கைக் காவல்காரர்துக்கொள்ள வேண்டும்.

12. ஒவ்வொரு சொந்தக்காரருக்கும் தன்னுடைய வெள்ளாண்மையை மீரிக்கும்படி தன்னுடைய வெள் ளாண்மை முயித்துவைக்க கமத்தில்பகுதி கொடுக்கப்படும். ஒவ்வொரு கமத்தின் எல்லா பங்காணிகளாலும் தன்னுடைய வயலின் பங்குப்படிக்கு கமத்தைச்சுற்றி பெலனாக வேலை கட்டவேண்டும். எல்லாச் சொந்தக்காரரும் தன்னைக்கு டைய வெள்ளாண்மை மீரித்து முடிபுட்டும் தனக்குடைய வேலிப்பங்கைகார்த்து பராமரிக்கவேண்டும். ஆனால் வயல் பங்குக்காரன் கமத்தைவிட்டுப் போகமுன் அவனால் உடைக்கப்பட்ட வேலியை தல்லவிதமாய் புதுப்பிக்கவேண்டும்.

13. குடித்துக்கட்டில் எந்தப்பக்கத்திலும் வேலிபோடக்கூடாது.

14. ஏறமையாடு சொந்தக்காரர்களெல்லோரும் விதைப்பு நடைபெறும் காலமுதல் நெல் முழுவதும் கொண்டு போகும்படி அவைகளை அப்பால் தூரத்தில் வயலிலிருந்து பவத்திரமான தூரத்தில் வைக்கவேண்டும். அந்த மரங்களின் கழுத்தில் சரப்பைகட்டி அப்பருக்கவும் வேண்டும். வேலிகட்டும் மோசமான மரங்கள் வறுமாடுகளுடன் பிணத்திருக்க வேண்டும். ஏறத்தமரே, வெள்ளாடு, செம்மெய்யரே உடையவர்கள் பகல் காலத்தில் அழியுங்களை மெச்சலபண்ணி ளுரத்திரிசாலத்தில் வயலிலிருந்து பவத்திரமான தூரத்தில் கட்டி அல்லது பட்டியலகைத்து வைக்கவேண்டும். வயல் களை அழித்து நெல்லு தடிமமாகும் ஊர்ப்பண்ணுகளை வெடிவைத்து மச்சத்தை சொந்தக்காரருக்கு கொடுக்க வேண்டியது.

15. ஒவ்வொரு சொந்தக்காரருக்கும் அவனுடைய நெல்விதைப்புக்காக வயலில் அவனவனின் பங்குப்படி தண் ணீர் கொடுக்கப்படும்.

16. குளமல்லது வேறு தண்ணீர் சேகரிக்கப்பட்ட இடத்திலிருந்து தண்ணீர் பங்கிடுதல் குடித்து தண்டிக்க காரணம் செய்யப்படும். குடித்து தண்டிக்காரனின் கட்டளை அல்லது அவரின் சம்மதம் இல்லாமல் வேடுகுரவர் தண்ணீரைப்பங்கிடுதல் அல்லது துறந்துவிடுதல் அல்லது வெட்டிவிடுதல் அல்லது வேடுகுரவியதமாய் பாவித்தல் தடையாபிடுக்கும்.

17. தண்ணீர் பங்கிட்டு கொடுக்கும்பொழுது முந்தமுதல் உயர்ந்த டட்டத்திலிருக்கிற வயல்களுக்குகொடுத்து அதன்பிறகு அவைகளிலிருந்து மறுவயல்களுக்கு கொடுக்கப்படும். தண்ணீர் பங்கிடுதலில் ஒருவருக்கும் தட்டம் வருவிக்கவியதமாய் பாவிக்கப்படாது.

18. எல்லாச் சொந்தக்காரருடைய சம்மதமின்றி ஒருவராவது நெல் விதைப்புக்குத்தவிர வேறு தேர்வை களுக்கு தண்ணீர் எடுக்கக்கூடாது.

19. வயல்களுக்குள்விரும் தண்ணீர் வழிகளும் வெட்டாறகளும் அந்தந்தக் காணிச் சொந்தக்காரர்களால் தல்ல ஸ்திதியில் வைத்திருக்கவேண்டும்.

20. எல்லாச் குடித்துக்கட்டில்களும் அதற்குச்சேர்ந்த காணி சொந்தக்காரருக்கு வயல் பங்குப்படி பிரித்து கொ டிக்கப்படும். ஒவ்வொரு சொந்தக்காரரும் அவர்களுக்கு பாரம்கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் பங்கை காடு செடிகள் துப் பரவுபண்ணி ஒவ்வொரு வளஞ்செடிகளை வளரவிடாமலும் கறையான புத்துக்கட்டாமலும் சொலப்புகளில் பருது கலிவாமலும் புல்லு அடித்து மீரித்து நல்ல அந்தத்தில் வைக்கவேண்டும்.

21. சொந்தக்காரர்களின் அதிகமானபேர் குடித்தின் அங்கரை விதைக்க வேண்டுமென்று தீர்மானித்தால் உதவி அரசாட்சி சசண்டிதரையின் உத்தரவுப்படி செய்யவாய்ப்பு அதிகமான பேர்களால் தீர்மானப்ப ாமலும் உதவி சசண்டி தரையின் உத்தரவுப்படிமலும் ஒரு சொந்தக்காரருவது குடித்தன் அங்கரையை அல்லது குடித்தின் எந்தப் பக்கத் தையாவது விதைக்கக் கூடாது.

22. காணிச்சொந்தக்காரருடைய குடி வெட்டாற வாய்க்கால் அல்லது வேறு தண்ணீர் வழிகளில் மீள் பிடிப்பு சொந்தக்காரர் அல்லது அவர்களுக்காக வேலைசெய்யவர்களைத் தவிர வேறு ஒருவராவது செய்யக்கூடாது.

23. இந்நிதிச் சட்டங்களுக்கு விரோதமாக வயல் சொந்தக்காரருக்கு அல்லது தண்ணீரைப்பற்றிய வேலைக்கா வது நடவடிக்கைகளை யாதொரு கிரியைகள் செய்யக்கூடாது.

24. ஒவ்வொரு சொந்தக்காரரும் அவரவருடைய காணிகளுக்காக அவரவரால் அறுக்கப்பட்ட நெல்லில் ஊர் டுக்கிரண்டு வீதம் சுவரர் குடித்து தண்டிக்காரருக்கு கொடுக்கவேண்டும்.

25. பெரிப்புரிப்பற்றில் காலபோகத்தின் காலத்தின் விதைப்பு குளங்கள் நிறைய முன்பாக துவக்குவதற்கும், எவ்வளவு தண்ணீர் கட்டிட்டு மென்பது பெருமழை பெய்யும்படி அறிவிக்கூடா ததற்கும் விதைக்கப்பட்டிருக்கும் முழு விசாலத்துக்கும் போதுமான தண்ணீர் உண்டாகவேண்டும் அறியக்கூடாததற்கும், மழையின் பிறகு விதைக்கப்பட்டிருக்கும் வயல் முழுதும் தண்ணீர் போதாதென்று கண்டால், அந்தக்காலத்துக்கு விதைக்கப்பட்டிருக்கும் வயல் சொந்தக்காரரில் அதிகமான பேர் ஒவ்வொரு வயலிலும் எவ்வளவு விசாலம் விட்டுவிட வேண்டுமென்று தீர்மானித்துக் கொள்ளலாம்.

[By-laws under the Rural Schools Ordinance framed by the District School Committee of Trincomalee.]

உபவிதிகள்.

1907 ம் ஆண்டின் கிராமப் பள்ளிக்கூடக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 19 ம் 20 ம் பிரிவுகளுக்கமைய திரிசேனமலை பள்ளிக்கூடப் பிரிவின் சங்கத்காரால் A என்ற மடைவாளப்படுத்திய இத்தடவணைத்திருக்கும் அட்டவணைவிற காட்டப்பட்ட பள்ளிக்கூடக் குறிச்சிக்கண் மேற்படுத்தப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்கள்.

1. இவ்வுபவிதிகளில் “பையன்,” “பெண்பிள்ளை,” “பிள்ளை” என்னுஞ்சொற்கள் இத்தடவணை பிள்ளைக்கப்பட்டிருக்கும் அட்டவணைவிற குறிக்கப்பட்ட பிரிவுக்குடைய ஒரு பிள்ளையைக் கருதுகின்றது.

“பெற்றார்” என்னுஞ் சொல் ஓர் பிள்ளையின் பரப்பரிப்புக்காரனையும் பொறுப்பாளியையும் கருதும்.

“சட்டம்” என்னுஞ் சொல் தற்போதைக்காக அதிகார மந்திராலோசனைச் சபையில் மாட்சிமைதம் கிய நேசாதிபதியவர்களால் அனுமதிசெய்யப்பட்ட உதவி கண்டுகொடைபெறும் சட்டத்தைக் கருதுகின்றது.

“வரவு” என்னுஞ்சொல் சட்டத்தால் விதிக்கப்பட்ட பிரகாரம் ஒரு வரவிடாய்பில் மதித்த முழு வரணைக்கொண்டதால் சட்டத்தால் கூறப்பட்ட காலத்தின் வரவைக் கருதுகின்றது.

“பிரிவுச்சங்க” மென்னுஞ் சொல் திரிசேனமலைப் பள்ளிக்கூடப் பிரிவுக்கான பள்ளிக்கூடப்பிரிவுச் சங்கத்தைக் கருதுகின்றது.

“பள்ளிக்கூட” மென்னுஞ்சொல் இத்தடவணைத்திருக்கும் B என்றமடையாளப்படுத்திய அட்டவணைவிற குறித்தக் காட்டப்பட்ட பள்ளிக்கூடங்களைக் கருதும்.

“ஒரு பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்கும் போதியதும் பொருத்தமுமான ஒழுங்குகள்” “நியாயமான மன்னிப்புகள்” என்னுஞ் சொற்கள் 1907 ம் ஆண்டின் கிராமப் பள்ளிக்கூடக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 20 ம் பிரிவினான் உட்பிரிவில் (1) (b) யில் காட்டியிருக்கும் கருத்தைக்கொள்வன.

“வித்தியாதரிசி” என்னுஞ் சொல் மாட்சிமைதம் கிய நேசாதிபதியவர்களால் நியமனம் பண்ணப்பட்ட ஒரு வித்தியாதரிசியைக் கருதுகின்றது.

2. ஆறு வயசுக்குக் குறைவாததும் பன்னிரண்டு வயதற்குக் கூடாததமான ஒவ்வொரு பையனினதும் பெண்பிள்ளையினதும் முகமதிற அல்லது தமிழரில் ஆறு வயசுக்குக் குறைவாததும் பத்த வயதற்குக் கூடாததமான ஒவ்வொரு பெண்பிள்ளையினதும் பெற்றார் அப்படிப்பட்ட பையனின் அல்லது பெண்பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்குப் போதியதும் பொருத்தமுமான ஒழுங்குகள் பண்ணுகொழிய அல்லது பள்ளிக்கூடத்தக்கு வராதிருக்க நியாயமான மன்னிப்பிற்குந்தாலொழிய அப்படிப்பட்ட பையனை அல்லது பெண்பிள்ளையை இத்தேட டிணைக்கப்பட்டுள்ள B அகடையாளமிடப்பட்ட அட்டவணையில் விவரித்தற்குக்கும் பள்ளிக்கூடமொன்றில் சேர்ந்த படிக்கப்பண்ணவேண்டும். ஆறாம் இரண்டு மைடைக்கு மேற்பட்ட தூரத்தக்கு அப்பாளுள்ள பள்ளிக்கூடத்தக்கு வாதொரு பையன் அல்லது பெண்பிள்ளை போகவேண்டியதில்லை.

3. ஒவ்வொரு பையனினதும் அல்லது பெண்பிள்ளையினதும் பள்ளிக்கூடத்திற படிக்கவேண்டிய நேரம் அப்படிக்கொந்த வந்தான பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்காகச் செலுத்தப்படும் முழுநேரமாகவே யிருக்கும்.

4. ஆயின் எப்போதும் இவ்வுபவிதிகள் யாதேனும்—

(a) 1907 ம் ஆண்டின் கிராமப் பள்ளிக்கூடக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 21 ம் பிரிவினுள்ள உட்பிரிவின் (d) இல் ஒழுங்குபடுத்தியிருக்கிறபடி சமயத்தக்குரிய பாடங்கள் கொடுக்கப்படும் நேரத்தில் பிள்ளைகளிராதிருத்தலைத் தடுக்காது.

(b) பிள்ளையினுடைய பெற்றார் சேர்ந்த சமயகூட்டத்தால் சமய அனுசரிப்புக்கென்று பிறப்பாய் நியமித்திருக்கும் எந்த நாளினதும் எந்தப் பிள்ளையும் பள்ளிக்கூடத்தக்கு வர அசந்தியமாயிராது.

5. ஆயின் எப்போதும் 10 ம் 12 ம் வயதக்கிடையினுள்ள ஓர் பிள்ளை பிரிவுச்சங்கத்தின் திருப்பித்திக்கு கல்மையாய்ப் பிரயோகிக்கப்பட்டு அவன் அல்லது அவள் தற்போதுக்கான சட்டத்தால் விதிக்கப்பட்ட 3 ம் தரத்தில் வாசனைவிதும், வாசகத்திதும், கணக்கிதும் D அகடையாளப்படுத்திய அட்டவணைவிற காட்டப்படும் இரண்டாம் வகுப்பு மேல்பிரிவுக்கான சோதனைவிற சித்திபெற்றதாக ஓர் வித்தியாதரிசியிடமிருந்து செட்டிபிக்கேற் கைக்கொண்டிருந்தால் பள்ளிக்கூடத்தக்குப் போகத் தேவையிராது.

6. இவ்வுபவிதிகளை அல்லது இவின் எந்தையேனும் அனுசரிப்பாத அல்லது அசட்டபண்ணும் அல்லது மீறும் ஒவ்வொரு பெற்றாரும் குற்றச்சாட்டுக்குள்ளானால் ஒவ்வொரு குற்றச்சாட்டுகளுக்கும் 20 ரூபாய்க்கு மேற்படாத தண்டனைக்குள்ளாவான். இன்னும் தொடர்ச்சியான குற்றத்தக்குள்ளான வேள்குறால் ஒவ்வொரு காரைக்கும் 10 ரூபாய்க்கு மேற்படாத கூடின தண்டனைக்குள்ளாவான்.

குறிப்பு.—பின்வரும் கிராமப் பள்ளிக்கூடக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பகுதிகள், இவ்வுபவிதிகளின் 1 ம் 4 ம் பிரிவில் குறிக்கப்பட்டிருக்கிறவை.

20 ம் பிரிவின் உட்பிரிவினுள்ள (1) (b) ஒரு தர்கை உதவி கண்டுகொடை பெறாததற்காய்ப் பிரசுத்த வித்தியாகர்த்தரால் பதியப்பட்ட ஓர் பள்ளிக்கூடத்தில் அல்லது உதவி கண்டுகொடைக்காக விண்ணப்பப்படுத்தியும் ஆலோசனைவிறக்கும் ஒரு பள்ளிக்கூடத்தில் அல்லது உதவி கண்டுகொடைக்காக விண்ணப்பப்படுத்தியும் போதியதும் பொருத்தமுமான கல்விப்பயிற்சி கொடுக்க பிரசுத்த வித்தியாகர்த்தரால் அனுமதிக்கப்பட்ட ஒரு பள்ளிக்கூடத்தில் தன் பிள்ளை சாயாய் வர வாகிறதென்று அந்தகாட்சிப்படுத்தினால், அல்லது பிரசுத்த வித்தியாகர்த்தர் போதியதும் பொருத்தமுமான தென்று அதிகாரம் பண்ணக்கூடிய வேறு ஒழுங்குகளை தன் பிள்ளையின் கல்விப் பயிற்சிக்குச் செய்துவைத்திருக்கிறதாக அந்தாட்சிப்பண்ணினால், அல்லது தன் பிள்ளை பள்ளிக்கூடத்தக்குக் கட்டாயமாகப் போகிறதிலிருந்து விலக்கப்படவேண்டுமென்று பிரசுத்த வித்தியாகர்த்தர் அங்கீகாரம் பண்ணிய அதிகாரத்திர மொன்று காட்டினால் தன் பிள்ளையின் கல்விப் பயிற்சிக்குப் போதியதும் பொருத்தமுமான ஒழுங்குபண்ணியிருக்கிறதாக மதிக்கப்படுவான். ஆயின் அப்படிப்பட்ட பிள்ளையை பள்ளிக்கூடத்திற்குப் போகப்பண்ணுக

மலிருக்கிறதற்கு நியாயமான சாட்டு உண்டென்று கோட்டாரின் திருத்திக்கு அத்தாட்சியெண்ணினால், அப்படிப்பட்ட பள்ளிக்கூடத்துக்குத் தன் பிள்ளையைப் போடுவதற்கு விரும்புகிறதற்காக எந்தப் பெற்றோரும் குற்றவாளியாகப்படமாட்டான். ஒரு தந்தை தன் பிள்ளை யியாதியால் அல்லது தவிர்க்கேலாத காரணத்தால் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகிறதில்லின்று தடுக்கப்பட்டதாக அத்தாட்சியிடுத்தினால் அவன் பிள்ளையைப் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போடுவதற்கு திருக்க நியாயமான சாட்டுள்ளவருக மதிக்கப்படுவான்.

உட்பிரிவு 21—சமயப் பாடங்கள் படிப்பிற்கும் எந்தப் பள்ளிக்கூடமும் பிரிவுசெய்ததால் மறுவிதம் திருப்பப்பட்டாலே ஓவிய பிரதிபெற்ற ஆங்கிலேய பாடசாலைகளைக் கவனிச்சுப்படிமாட்டாது:—

- (a) சமயத்துக்குரிய படிப்புகள் பள்ளிக்கூட நேர அட்டவணியில் காட்டிய நேரங்களில் மாத்திரம் கொடுக்கப்படுகிறதென்றும்;
- (b) சமயத்துக்குரிய படிப்புகள் பள்ளிக்கூடச் சமயத்துக்குச்சேர்ந்த மாணிக்கரைத் தவிர மற்றச் சமயத்தாருக்கு பெற்றுத் தடுக்கில் கொடுக்கப்படுகிறதென்றும்;
- (c) சமயப் படிப்புகள் சேராத மாணிக்கச் சமயப் படிப்புகளே நியமித்திருக்கும் நேரத்தில் வேறு படிப்புகளில் கையிட்டிருக்கிறவர்களுக்கும்;
- (d) சமயத்துக்குரிய படிப்புகள் கொடுக்காமலையில் நங்கள் பிள்ளை விருக்கிறதைப்பற்றி பெற்றோர் தடைசெய்தால், அப்படியான படிப்புகள்கொடுக்கும் நேரத்தில் அப்படிப்பட்ட பிள்ளைகள் பள்ளிக்கூடக் கட்டடத்தின் வேறு பகுதியில் படிக்க விடப்பட்டிருக்கிறவர்களுக்கோ அல்லது அப்படியான நேரத்தில் அவர்கள் சமூகமாயிருப்பது மனவிக்கப்பட்டிருக்கிறதோவென்றும்;

(e) இந்தப் பிரிவுகளைப் பகுதி இங்கிலீஸ், சிங்களம், தமிழ் பாஷைகளில் பள்ளிக்கூடத்தில் விளக்கமாக உதாரிக்கப்பட்டிருக்கிறதோவென்றும்

பிரிவுசெய்ததால் திருப்பப்பட்டாலொழிய, சமயத்துக்குரிய படிப்புகள் கொடுக்கும் யாதாமொரு பள்ளிக்கூடமும் பிரதிபெற்ற கடுக பள்ளிக்கூடமாக நிறைக்கப்படமாட்டாது.

மேற்சொல்லிய உபவிதிகை திரிகோணமலைப் பள்ளிக்கூடப் பிரிவின் சங்கத்தாரால் 1909 ம் ஆகஸ்டு மாதம் 4 த் திகதி கூடிய கூட்டத்தில் உண்டாக்கப்பட்டது.

ஜி. கக்கன்,
அக்கிராசனர்.

A அட்சர அட்டவணை.

மேற்கூறியிருக்கப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்களில் குறித்தக் காட்டப்பட்ட வரம்பு.
திரிகோணமலை டிஸ்ட்ரிக்ட்.

B அட்சர அட்டவணை.

மனவிக்கூட டாப்பி.

- கோட்டியாபுரப் பற்றி.
- முதல் வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- முதல் ரோமன் கத்தோலிக்கப் பள்ளிக்கூடம்.
- சம்பூர் வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- கனித்தீவு வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- மருதகச்சேரி வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- தோப்பூர் அரசாங்கப் பள்ளிக்கூடம்.
- பள்ளிக்கூடப்பிரிவு வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- சச்சிலம்பத்தை ரோமன் கத்தோலிக்கப் பள்ளிக்கூடம்.
- கிவிவெட்டி அரசாங்கப் பள்ளிக்கூடம்.
- மேன்காமம் வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- மல்லிகைத்தீவு வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- தம்பலகைப்பற்றி.
- சின்னக்கிணியா வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- பெரிய கிணியா அரசாங்கப் பள்ளிக்கூடம்.

- தாமரைவீழ் வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- உப்பாந்து ரோமன் கத்தோலிக்கப் பள்ளிக்கூடம்.
- தம்பலகைம் வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- கட்டுக்குளம் கிழக்கு.
- நிலாவெளி வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- கும்புறுபிட்டி வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- குச்சுவேளி வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- நிரியாய் வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- புலமோட்டை அரசாங்கப் பள்ளிக்கூடம்.
- தென்னமரவடி வெஸ்டியன் பள்ளிக்கூடம்.
- கட்டுக்குளம் மேற்கு.
- கோமரசங்கடவை அரசாங்கப் பள்ளிக்கூடம்.
- மதவாச்சி அரசாங்கப் பள்ளிக்கூடம்.

[By-law framed by the Nawalapitiya Local Board.]

1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க லோக்கல்போர்ட் சட்டத்தின் 56 (21) ம் பிரிவின்படி நாவலப்பிட்டி லோக்கல்போர்ட் சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்ட துணைச்சட்டம்.

லோக்கல்போர்ட் எல்லைக்குள் மலசலங்களிலும் பொருட்டுப் பொதுப்பாவியுக்காக அமைக்கப்பட்ட கக்கூடில் அல்லது வேறு கட்டடத்தில், அல்லது இதற்காகக் கற்றி அடைக்கப்பட்ட ஓர் இடத்தில் அல்லது போக்குவரவுசெய்யுமிடத்தில், தெருவில், பாதையில், அல்லது வேறேவாதிடத்தில் எவாவது மலசலங்களிற்றால் தண்டண்க்குட்படுவார்கள்.

மகோத்தமரவர்களின் கட்டடப்படி,
இராசாங்க விதிக் கத்தோர்,
கோலம்பு, 1909 ஜூன் ம் தோவெம்பர் (சார் த்திகை) 18 த் உ.
விபு க்கிவோட்டி,
இராசாங்க விதிக்.

[By-law framed by the Gampola Local Board.]

1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க லோக்கல்போர்ட் சட்டத்தின் 56 (21) ம் பிரிவின்படி கம்பள லோக்கல்போர்ட் சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்ட துணைச்சட்டம்.
 லோக்கல்போர்ட் அலுவல்கள் மலசலக் கண்க்கும்பொருட்டுப் பொதுப்பாவிப்புக்காக அமைக்கப்பட்ட கட்டடத்தில் அல்லது வேறு கட்டடத்தில், அல்லது இதற்காகச் சிறி அடைக்கப்பட்ட ஓர் இடத்தில், அல்லது போக்குவரவு செய்யுமிடத்தில், தெருவில், பாதையில் அல்லது வேறேதாவதிடத்தில் எவராவது மலசலக்கணித்தால் தண்டிக்கப்படுவார்.
 மகோத்தமர் அவர்களினது கட்டடப்படி,
 ரிப்யூசியோட்டி,
 இராசாக்க விதிநர்,
 கொழும்பு, 1909 ம் ஆண்டு நொவம்பர் (சார்த்திகை) 18 த் உ.

[By-law framed by the Hatton-Dikoya Local Board.]

1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க லோக்கல்போர்ட் சட்டத்தின் 56 ம் (21) ம் பிரிவின்படி தொப்பித்தோட்டம் துக்காய லோக்கல்போர்ட் சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்ட துணைச்சட்டம்.
 லோக்கல்போர்ட் அலுவல்கள் மலசலக் கண்க்கும்பொருட்டுப் பொதுப்பாவிப்புக்காக அமைக்கப்பட்ட கட்டடத்தில் அல்லது வேறு கட்டடத்தில், அல்லது இதற்காகச் சிறி அடைக்கப்பட்ட ஓர் இடத்தில், அல்லது போக்குவரவு செய்யுமிடத்தில், தெருவில், பாதையில் அல்லது வேறேதாவதிடத்தில் எவராவது மலசலக்கணித்தால் தண்டிக்கப்படுவார்.
 மகோத்தமர் அவர்களினது கட்டடப்படி,
 ரிப்யூசியோட்டி,
 இராசாக்க விதிநர்,
 கொழும்பு, 1909 ம் ஆண்டு நொவம்பர் (சார்த்திகை) 18 த் உ.

[By-law framed by the Matale Local Board.]

1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க லோக்கல்போர்ட் சட்டத்தின் 56 (21) ம் பிரிவின்படி மாத்தல லோக்கல் போர்ட் சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்ட துணைச்சட்டம்.
 லோக்கல் போர்ட் அலுவல்கள் மலசலக் கண்க்கும்பொருட்டுப் பொதுப்பாவிப்புக்காக அமைக்கப்பட்ட கட்டடத்தில் அல்லது வேறு கட்டடத்தில், அல்லது இதற்காகச் சிறி அடைக்கப்பட்ட ஓர் இடத்தில், அல்லது போக்குவரவு செய்யுமிடத்தில், தெருவில், பாதையில், அல்லது வேறேதாவதிடத்தில் எவராவது மலசலக்கணித்தால் தண்டிக்கப்படுவார்.
 மகோத்தமரவர்களின் கட்டடப்படி,
 ரிப்யூசியோட்டி,
 இராசாக்க விதிநர்,
 கொழும்பு, 1909 ம் ஆண்டு நொவம்பர் (சார்த்திகை) 18 த் உ.

LAND SALES,

காணிய விற்றனவுகள்.

No. 578, N. P.

1910 ம் ஆண்டு தைமாதம் 18 த் தேதி, செவ்வாய்க்கிழமை, காலை 11 மணியளவில், நன் சூழில், வட்டமா காணத்து கவண்மேந்து சசன்மரிகளால் இந்நகர்ப்பீர்த்து சொல்லப்பட்டிருக்கிற ஞாக்கூரிய காணத்துக்களை, அரசாட்சியரால் உத்தரவுகளைப்பட்டிருக்கும் கொடுக்கப்பட்டிருக்கிற, விற்றப்படி அல்லது உரித்தமுடிவுசெய்யப்பட்டு.

19 காணத்தகைய, வட்டமா காணத்து யாழ்ப்பாண துண்திடுக்கின் திவு கரைச்சிப் பகுதியிலிருக்கின்றது. (காண் இல. 2,967. குறிச்சி—காண்பன்.

காணத்தகைய இல.	காண்பி பெயர்.	உரித்தானியின் பெயர்.	விவரம்.	வீசாலம். எ. அ. பெ.	வீச. கு.
10762	ஊருண்டியும் இத்திதின்ற ஊருண்டியும்	அரசாட்சி	தெலவயதுக்குத்தக்க	0 2 16	16
10763	ஊருண்டியும்	—	ஒருக்கைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 0 16	—
10764	ஊருண்டியும்	அரசாட்சி	தெலவயதுக்குத்தக்க	1 1 28	16
10765	ஊருண்டியும்	—	ஒருக்கைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 1 0	—
10766	தென்செருளும்	அரசாட்சி	குளம்	10 0 0	—
10811	ஊருண்டியும் இத்திதின்ற ஊருண்டியும்	கின்னப்பு பெண் தங்கம்	தரிசு நிலம்	0 3 36	16
10812	ஊருண்டியும்	வேலன் கதிரன்	ஊருண்டியும்	1 3 8	16
10813	வெட்டுக்கேணி	அரசாட்சி	குளம்	0 1 0	—
10814	ஊருண்டியும் இத்திதின்ற ஊருண்டியும்	—	கடற்கரைநீரம் விடப்பட்ட நிலம்	5 0 15	—
10815	உயரத்தணவில்	—	மேய்ச்சுறுக்கு விடப்பட்ட நிலம்	46 0 32	—
10816	ஊருண்டியும்	—	ஒருக்கைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	1 0 10	—
10817	ஊருண்டியும்	அரசாட்சி	தென்செருளும்	7 0 34	16
10818	ஊருண்டியும்	—	ஒருக்கைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 0 28	—
10819	ஊருண்டியும்	அரசாட்சி	தென்செருளும்	3 1 36	16
10820	ஊருண்டியும்	—	ஒருக்கைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 0 24	—
10821	வெட்டுக்கேணி	அரசாட்சி	குளம்	0 2 4	—
10822	உயரத்தணவில்	சூர். கண்பார்	செய்கைபன்னுத தோட்டம்	1 0 26	16
6a	குறிச்சி—நாவற்கோக்கையார்	B. S. பினான்	கேள்விகாரை—வி. அப்பாயின்.	—	—
6b	ஊருண்டியும்	—	கட்டடத்துக்குத்தகுத்த நிலம்	1 0 0	15
6c	ஊருண்டியும்	—	குருட்டுக்கை விடப்பட்ட நிலம்	0 0 13	—

இக்காணியப்பற்றிய வேறே காணியகளை அறியவேணுமாயில் கவண்மேந்து சசன்மரிகளும் படங்களைப்பற்றி அறியு கத்தோரின் பெரியதரை அவர்களிடத்தினர் அறித்துகொள்வார்.
 மகோத்தமரவர்களின் கட்டடப்படி,
 ரிப்யூசியோட்டி,
 இராசாக்க விதிநர்.

No. 579, N. P.

கொலோனியல் சுகநித்தார ஆயினில்,
கொழும்பில், 1909 ம் ஆண்டு கார்த்திகை 20 த் உ.

1910 ம் ஆண்டு கைமாதம் 25 த் தேதி, இயாட்பாணத்தில் தன் ஆயினில் வடமாகாணத்தின் கவர்ணமேந்த சைன்
றவர்களால் இதனடிவீற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணத்தண்டுகள், அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்
பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் வைத்திருக்கிற விநியோகம் அல்லது உரித்து முடிவுபண்ணப்படும்.

11 காணத்தண்டுகள், வடமாகாணத்தின் இயாட்பாண முனித்திரிக்கின் பச்சிணப்பி, பூதகரி வுவிளமக் கிழக்குப்
பகுதியிலிருக்கின்றது.

பினான் இல. 3,432. குறிச்சி—பெரிய பச்சிணப்பி.

காணத்தண்டுகள் நன் இல.	கேள்விகாரணின் பெயர்.	உரித்தாரின் பெயர்.	விவரம்.	தரிப்பு விவர சுக்கரோன் விசாலம். மக். கு.
12593	—	அரசாட்சி	அத்தத்துண்டில் அதிகம் பணக் கூண்டு	30 0 38 18
12594	கடற்கரை நீரம் விடப்பட்ட பீலம்	—	—	3 2 8 —
12595	ஒழுங்குக்காக விடப்பட்ட பீலம்	—	—	0 1 0 —
12596	—	—	—	0 1 34 —
12597	—	—	—	0 1 35 —
12598	—	எஸ். மரியான்	தென்னையும் பணயும்	0 0 18 45
12593*	எம். அந்தோனி	அரசாட்சி	மலை தரவை	0 3 18 18
12593*	—	மிக்கேல் பெருமும் ரூ சுப்பிரகாசம் மிக்கேலும்	அத்தத்துண்டில் பணக் கூண்டு	1 0 24 18
13352	எஸ். அந்தோனிப்பிள்ளை	பினான் இல. 3,586. குறிச்சி—கவுதாரிமுனை.	தென்னக்குத்தக்க	4 0 19 18
13353	ரெட்டுக்காக விடப்பட்ட பீலம்	—	—	0 0 20 —
11844	—	பினான் இல. 3,050. குறிச்சி—கோப்பாய், காலஞ்சென்றபோன எ. மயிலவாணம்	தென்ன்கோட்டத்திலொரு பகு தி (உரித்து முடிவு செய்கிறதற் காக)	0 0 5 1000

இக்காணிக்கப்பட்டிருக்கிற வேறே காணிக்கை அறியவேண்டாமையின் கவுண்மேந்த சைன் தரிடமும் பட்டக்கணப்பற்றி
அளவுகந்தோரின் பெரியதுரை அவர்களிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

மகோத்தமரவரின் கட்டணப்படி,
கி. பி. சி. வி. வோட்,
கிராமாங்க வித்தர்.

No. 581, N. P.

கொலோனியல் சுகநித்தார ஆயினில்,
கொழும்பில், 1909 ம் ஆண்டு நவம்பர் (கார்த்திகை) 20 த் உ.

1910 ம் ஆண்டு கைமாதம் 20 த் தேதி, வவுனியாவில் தன் ஆயினில் வடமாகாணத்தின் முனித்திரிய கவர்ணமேந்த
உதவி சைன் றவர்களால் இதனடிவீற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணத்தண்டுகள், அரசாட்சியாரால் உத்தரவு
பண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் வைத்திருக்கிற விநியோகம் அல்லது உரித்து முடிவுபண்ணப்படும்.

33 காணத்தண்டுகள், வடமாகாணத்தின் முனித்திரிய முனித்திரிக்கின் வவுனியா தெற்குத் தாயிப் பகுதியிலிருக்
கின்றது.

பினான் இலக்கம் 2,829. பரசங்குளம். உரித்தாரி—முடி.

காணத்தண்டுகள் நன் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விகாரன் பெயர்.	விவரம்.	தரிப்பு விவர சுக்கரோன் விசாலம். மக். கு.
10106	ஆத்தியாக்கமம்	கணபதிசாமி	தென்னக்குத்தவியவெயி பீலம்	2 2 38 20 0
12959	கல்லக்காரி	பினான் இல. 3,479	கைநாட்டினுளமும், தென்னக்குத்தவிய காடு	2 0 15 15 0
12960	—	மதுவலத்தம்பு	—	1 3 6 15 0
12961	—	சின்னத்தம்பியிலு	—	0 3 34 15 0
12962	—	எஸ். தாக்கிஇராபர்ட்பன்	—	2 0 10 15 0
12963	—	சின்னத்தம்பி கதிராடு	—	5 2 24 15 0
12964	—	முருகர் கதிராடு	—	1 0 27 15 0
13189	கரம்பைக்காட்டுபீலம்	பினான் இல. 3,528. செக்கடிபிலவு.	உரித்தாரி—முடி.	6 1 30 16 0*
13190	—	சின்னயா கணபதிப்பிள்ளை	தென்ன்கேற்றகாடு	4 2 0 18 50*
13191	பாண்டியாக்காணி	கார்த்திகேசு செல்லத்தம்பி	—	3 0 2 17 0*
* 13192	தரவகையிக்காரம்	சுத்தவணம் வயிரமுத்து	—	3 0 8 16 50*
13193	பைக்காரி	வினாத்தம்பி தல்லத்தம்பி	—	7 2 10 19 0*
13194	தாவகையிக்காரி	—	—	8 0 28 17 0*
13195	பாண்டியாக்காரி	தம்பையாசிலகுருதா தப்பிள்ளை	—	4 0 18 18 50*
13242	மருதக்காரி	முருகர் கணமும்	—	—
13242	குருண்காட்டுபீலம்	பினான் இல. 3,546. இறம்பைக்குளம்.	உரித்தாரி—முடி.	—
13243	—	தி. வஸ்தயாமிப்பிள்ளையும் மது வும்	தோட்டத்திற்கேற்ற காடு	5 3 28 23 50*
13244	—	—	ரெட்டுக்கூவிடப்பட்ட பீலம்	0 1 1 —
13244	பாண்டியாக்காரி	—	—	0 9 26 —

* இக்காணத்தண்டுகளில் விவரப்பற்ற மரக்களிகளிலிருக்கின்றன.

காணியின் நாள் நம்ப.	காணியின் பெயர்	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விவரம்.	வீசரலம். ச. அ. பெ.	தரிப்பு விவ சுக்கொரான் அக்கு. ச.
13245	பாண்டித்தனம்	ச. இராஜப்பிள்ளை	தோட்டத்திற்கேற்ற காடு	3 3 12	21 0*
13246	ஊ.	—	வாய்க்காதுக்கு விடப் பட்டது	0 1 6	—
13269	பாண்டித்தனம்	பிளான் இல. 3,554. புதுஊர். உ. பி. அசனாலை	உரித்தரணி—முடி. தென்னக்கேற்ற காடு	5 2 17	16 50*
13270	ஊ.	அ. சேருமுகம்மது	ஊ.	4 0 9	16 50*
13283	மருதுக்காடு	பிளான் இல. 3,559; பம்பைமடு. சூரியர் வைகாசிப்பிள்ளை	உரித்தரணி—முடி. தென்னக்கேற்ற காடு	5 2 15	16 50*
13284	கட்டைக்காட்டு நிலம்	அனந்தர் கணகரத்தினம்	ஊ.	10 3 35	15 50*
13288	பத்திரகாணிக் குளத்து வயல்	பிளான் இல. 3,561. பத்திரகாணிக் குளம். —	உரித்தரணி—வினாசித்தம்பி செவ்வன். வயல்	0 3 34	30 0†
13289	தாவலக்காடு	பிளான் இல. 3,561. இழப்பைக்குளம். அய்யம்பிள்ளை வேறுப்பிள்ளை	உரித்தரணி—முடி. தென்னக்கேற்ற காடு	5 3 18	16 50*
13290	தாவலத்தறை	பிளான் இல. 3,562. தென்னிழப்பைக்குளம். க. மரியாம்பிள்ளை	உரித்தரணி—முடி. தென்னக்கேற்ற காடு	2 0 31	20 0*
13298	தாவலக்காணி	பிளான் இல. 3,565. தாவற்குளம் அ. வினாசித்தம்பி	உரித்தரணி—முடி. தோட்டத்திற்கேற்ற நிலம்	1 1 6	20 0
13299	ஊ.	—	பாறைக்காடு விடப் பட்டது	0 0 20	—
13307	யார்க்காடு	பிளான் இல. 3,569. தவசியாருளம். ச. சூழமுசம்	உரித்தரணி—முடி. குடியிருக்காத வெளி நிலம்	1 1 17	20 0
13308	ஊ.	—	பாறைக்காடு விடப்பட்டு பட்டது	0 0 12	—
13311	யார்க்காட்டுநிலம்	பிளான் இல. 3,571. அலைலாப்போட்டிக்குளம். அ. வினாசித்தம்பி	உரித்தரணி—முடி. குடியிருக்காத வெளி நிலம்	1 0 36	25 0
13324	வினாத்தியக்காடு	பிளான் இல. 3,574. பட்டாணிச்சி புளியங்குளம். கட்புலையார் முகைதீன்	உரித்தரணி—முடி. தென்னக்கேற்ற காடு	2 1 3	20 0
13328	புளியக்காடு	பிளான் இல. 3,576. வயிரவர் புளியங்குளம். கத்தர் கப்பிரமணயம்	உரித்தரணி—முடி. தென்னக்கேற்ற காடு	3 1 30	25 0

* இக்காணியைப்பற்றிய மேலதிகமான விவரங்கள் முன்புதான் அரசாட்சி உதவி செய்து துரையவர்களிடத்திலும் பிளான் காணியைப்பற்றி சர்வேயர் ஜெனரல் துரையவர்களிடத்திலும் கேட்டறிந்துகொள்ளலாம்.

மகோத்தமர் அவர்களினது கட்டளைப்படி,
நியூ கிளீவோட்,
இராசாங்க விதிநர்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைச்சாகிய காணியினம்பரங்கள்.

[Nawela, Badulla District.]

1876 ம் ஆண்டு 3 ம் இலக்கிச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவில் பிரகாரம் நான்கொகையில் அப்பாநாசிக் கு ஓடு கட்டிடம் கட்ட என்னும் பரிந்துரைக்கே வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அக்காலத்து:—
பிரதமபட்டத்து இலக்கம் 1,498. குறிச்சி—நாவலே.

தாண்.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தரணியின் பெயர்.	வீசரலம். ச. அ. பெ.
N 160	நான்குபுலைய கடைத்தெருவு	கல்விடம் தெயில தோட்டம்	சொந்தக்காரர் தொன கொம்ப தோட்டம்	0 1 0 25

எடுத்தக்கொள்வதற்கான எந்தனஞ்செய்யும்படி. 1876 ம் ஆண்டுக் காணியைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவில் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மத்திராலோசனைச் சபையினது துலோசனையுடன் தேசாநியதியவர்கள் எந்த
ருக் நம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிப்படுத்தக்கொள்ள அரசாட்சியார் என்னியக்குறி எப்பதை 7 ம் பிரி
வில்படி வேண்டிய பிரகாரம் தான் இதுகொண்டு பிரதிநிதமாய் விளம்பரஞ்செய்திடுதல்.

மேற்கூறிய காணியைக்கு உரித்தரிப்பதற்கான சுவரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய்
1909 ம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதம் 10 த் தேதியிலிருந்து பகல் 12 மணிக்கு வந்து கச்சேரியில் என்முன்பாக பவனிப்
பட்டித் தந்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடற்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடற்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும்
உரித்தரணிகள் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி. இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்கக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதன கச்சேரி,
1909 ம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதம் 16 த் உ.
சி. ஆர். கம்பரான்,
ஊராரசாட்சி உதவி.

[Kataluwa, Galle District.]

1876 ம் ஆண்டு 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவில் பிரகாரம் கத்திரவை ஆண்டிப்படி பக்கிக்குடைய
தர்ப்பெரிதாக்குவதற்காக என்னும் பரிசீலனையுடைய வேண்டுகோளைப் பின்பற்றிச் சொல்லப்படுகின்ற காரணியை, அந்த
வது:—

பிரதம படத்து இலக்கம் 8,811. குறிச்சி—கத்திரவை.

தர்ப்பெரி.	காரணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	பிரதமம். எ. அ. பெ.
C 602	மோதரவத்தைய பழைய தென்னந்தோட்டம்		சு. சூர். குரூட்டன் மூலியாரூக் கும் இன்னும் சிலருக்கும்	0 1 9-75

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எந்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு காரணியெடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது
6 ம் பிரிவில் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மத்திராவோசைச் சபையினது ஆலோசனைபுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்
கூட கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காரணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம்
பிரிவில்படி வேண்டுகோள் பிரகாரம் தான் இதுகொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காரணியை உரித்தப்படுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய்
1909 ம் ஆகஸ்டுமாதம் 14 த் தேதியிலன்று பின்னரம் 2 மணிக்கு காரணியைக் கச்சேரியில் எண்ணப்படுகின்ற
பட்டம் தந்தமக்கு அக்காரணியினது உட்கரைதலை தன்மையையும் அவ்வுட்கரைதலைக்காய்த் தாம் சாதிக்கும்
உரித்தானியின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களைத்திற கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காரணியைக் கச்சேரி, 1909 ம் ஆகஸ்டுமாதம் 18 த் உ.
சீ. எம். வசனாடன்,
தென் மாகாண அரசாட்சி சேன்ம.

[Hanwella, Badulla District.]

1876 ம் ஆண்டு 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவில் பிரகாரம் வது கோக்கலப்பாட்டுக்கு வேண்டுக
கொண்டிருக்கின்ற என்னும் பரிசீலனையுடைய வேண்டுகோளைப் பின்பற்றிச் சொல்லப்படுகின்ற காரணியை, அந்த
வது:—

பிரதம படத்து இலக்கம் 80. குறிச்சி—கன்வா.

தர்ப்பெரி.	காரணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	பிரதமம். எ. அ. பெ.
22a	பெத்தகேதரிகளை	சேன (கிரவல்குளி)	சு. கதருவேல், கிட்டகொடை	0 3 13

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எந்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு காரணியெடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது
6 ம் பிரிவில் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மத்திராவோசைச் சபையினது ஆலோசனைபுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்
கூட கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காரணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம்
பிரிவில்படி வேண்டுகோள் பிரகாரம் தான் இதுகொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காரணியை உரித்தப்படுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய்
1909 ம் ஆகஸ்டுமாதம் 21 த் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு வதுக் கச்சேரியில் எண்ணப்படுகின்ற பட்டம் தந்தமக்கு
அக்காரணியினது உட்கரைதலை தன்மையையும் அவ்வுட்கரைதலைக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்தானியின் தொ
கையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களைத்திற கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காரணியைக் கச்சேரி, 1909 ம் ஆகஸ்டுமாதம் 22 த் உ.
சீ. சூர். கம்பர்வேலன்,
உப அரசாட்சி சேன்ம.

[Kontahola, Badulla District.]

1876 ம் ஆண்டு 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவில் பிரகாரம் வண்டாரவல்கையும் வெளிமடையுக்கும்
சுரத்தெரிதற்கு என்னும் பரிசீலனையுடைய வேண்டுகோளைப் பின்பற்றிச் சொல்லப்படுகின்ற காரணியை, அந்த
வது:—

தர்ப்பெரி அளவு B. S. பிரதம படத்து இல. 76. குறிச்சி—கொண்டறைவெ.

தர்ப்பெரி.	காரணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	பிரதமம். எ. அ. பெ.
11b	பாலகாசுரவாகை சேன, பத்தன		ஜி. டபிள்யூ. ஜி. அப்புகாமி மற வர்களும்	0 0 4
11c	பாலகாசுரவாகை வத்த	பிரா, சித்தல், வாழைமரம், 15 வருஷ மறிப்பழவகைகள்	ஷ.	0 1 10½
11d	பாலகாசுரவெ அல்லது கல்கொட்டகைவத்த யேன	சேன	எ. ஜி. புஞ்சிமலை	0 1 39½
11e	கல்கொட்டகைவத்த யேன	சேன, பாலகாசுரவாகை, 5 வாழை யும் சித்தல் மரங்கள்	எ. ஜி. சிவந்த எம். ஜி. அப்புகாமி கமரல, எம். ஜி. சிப்பண்டா	0 1 16½
11f	பூரணசுரவாகை	சேன	எச். ஜி. புஞ்சிமலை மறவர்கள்	0 1 24½
11g	கல்கொட்டகைவத்த	சேன	ஷ.	0 0 8½
11h	கல்கொட்டகைவத்த	பிரா, வாழைமரம், சித்தல், சப்பி, மரகனி	ஷ.	0 0 20½
11j	கல்கொட்டகைவத்த	பிரா, வாழைமரம், சித்தல், கோப்பி	எம். அப்புகாமி கமரல	0 0 8½
11k	புலத்தவகொட்டகை	வாழைமரம்	ஜி. டபிள்யூ. ஜி. சிவந்த எம். ஜி. சிப்பண்டா	0 0 14½
11l	கல்கொட்டகைவத்த	பிரா, வாழைமரம், சித்தல், கோப்பி	ஜி. டபிள்யூ. ஜி. சிவந்த	0 0 19½
11m	மேதவத்த	சித்தல், வாழைமரம், சப்பி, மரக னி	ஜி. டபிள்யூ. ஜி. சிவந்த	0 0 5
11n	பேவத்த	பிரா, வாழைமரம், மரகனி	எம். ஜி. சிப்பண்டா மறவர்கள் எ. ஜி. புஞ்சிமலை	0 0 4½ 0 0 4½

காண்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாகிய பெயர்	விலைமம். ரூ. அ. செ.
110	உதவிகொடுப்பவ	பலா, வாழை, இத்துல், மரக்களி, வீடு	எ. கிரிவந்த	0 0 22½
11p	அம்பகநூல்த	பலா, வாழை, பழையமரங்கள், இத்துல்	எம். அப்புகாமி கமரால	0 0 22½
11q	பக்கதரவகொடுப்பவ	பலா, வாழை, சேனை	எம். ஜே. சிபாதுவு மறமவர்கள்	0 0 1½
11r	உடஅரவயேன	சேனை, சதுப்புநிலம்	ஷ	0 0 11½
11s	போகா அரவயேன	சேனை, பத்தன	எ. ஜி. பி. சுதுகாமி மறமவர்களும்	0 1 35
11t	பத்தனவத்தயேன	சேனை, 5 பலா, இத்துல், சப்பு மரங்கள்	எ. ஜி. விதான, எ. ஜி. அப்புகாமி	0 2 8
11u	ஷ	சேனை, 5 பழைய பலா	எ. ஜி. கிரிவந்த	0 1 2
11v	பத்தனவத்தயேன	பத்தன, சேனை	ஷ	0 0 32
11y	இத்துல்கா அரவயேன	சேனை, 5 துவக்கம் 8 வருஷம்	கெ. ஜி. சுதுநயிதேயு மறமவர்கள்	0 0 2
11z	இத்துல்கா அரவெழுக்கல்	காடு 5 பலாமரம்	டபிள்யு. புஞ்சிநயிதே, எம். கிரிவந்த	0 0 12½
11b1	இத்துல்கா அரவயேன	சேனை பத்தன	ஜி. கிரிவந்த	0 0 10½
11c1	கண்டுரவத்தயேன	சேனை 5 வருஷம்	எல். ஜி. கித்தரநயிதே மறமவர்களும்	0 0 31
11d1	கண்டுரவத்தயேன	காடுகள் மறமவர்களும்	எல். ஜி. கித்தரநயிதே	0 0 13
11e1	கொக்குருவெவவத்தயேன	சேனை, காடு, 5 பலாமரம்	எல். ஜி. கித்தரநயிதே, எல். ஜி. அரும நயிதே, எல். ஜி. வைரம்பு	0 1 34
11f1	எவயித்தவத்த	பலா, இத்துல், வாழை, சப்பு	ஜி. ஜி. சுதுகாமி	0 0 9
11g1	மகாவத்த	பழைய பலா	எல். ஜி. கித்தரநயிதே, எல். ஜி. அரும நயிதே	0 0 16
11h1	கெவலதெனவத்த	பலா, இத்துல், வாழை, சப்பு	எல். மல்காமி இரண்டு பேரும்	0 0 17
11i1	கொக்குருவெவவத்த	பலா, இத்துல், வாழை, கோப்பியும்	எல். ஜி. மெனிகஅப்பு	0 0 2
11j1	மகாவத்த	பலா, இத்துல், சப்பு, வாழை, மரக்களி	எல். ஜி. கித்தரநயிதே, எல். ஜி. அரும நயிதே	0 1 5
11k1	கொக்குருவெவவத்தயேன	சேனை, காடு, 5 பலா மரங்கள்	எல். ஜி. கித்தரநயிதே, எல். ஜி. அரும நயிதே, எல். ஜி. வைரம்பு	0 0 23½
11l1	கொக்குருவெவவத்த	பலா, பாகரு, இத்துல், சப்பு	எல். ஜி. மெனிகஅப்பு, 6 பேரும்	0 0 31½
பினான் அளவில் எடுக்கப்பட்டது பினான் 116:			கிராமம்—மெட்டிபிம்பியா.	
108a	பலகஸ்வயேன	சேனை, பத்தன	டபிள்யு ரட்டமாத்தையா, பால வல்லவ	0 2 31½
108b	வலவத்தமகலான	காடு, மரங்கள்	ஷ	0 2 1
108c	வலவத்தயேன	சேனை, காடு, 25 வருஷம்	ஷ	0 0 6½
108d	முலத்தயேன	சேனை, பத்தன, 4 வருஷம்	டபிள்யு ரட்டமாத்தையா, உடகா வலவ	0 0 30
108e	முலத்தயேன	பத்தன, கின்னகாடு	உரித்து நிலம்	0 0 2½
108f	முலத்தயேன	சேனை	ஷ	0 0 2½
108g	வலவத்தயேன	சேனை, காடு, 25 வருஷம்	டபிள்யு ரட்டமாத்தையா பால வலவ	0 0 3½
108h	வலவத்தமகலான	காடு, மரங்கள்	ஷ	0 0 7
108i	கெதரவத்த	பலா, இத்துல், வாழை, கோப்பி, பழவகைகள்	ஷ	0 0 7½
108j	கொடஅரவயேன	சேனை, காடு, 6 வருஷம்	ஷ	0 0 17
108k	கெதரவத்த	பலா, இத்துல், வாழை, கோப்பி	ரத்தநாயக்க முநியான்சலாகே பண்டா	0 0 34½
108l	முலத்தயேன	ஷ	டபிள்யு ரட்டமாத்தையா, உடகா வலவ	0 0 38½
108m	முலத்தயேன	சேனை, பத்தன, 4 வருஷம்	ஷ	0 0 12
நில அளவு துண்டு அளவுபினான் துண்டு நொம்பர் 63, பிராவத்த கிராமம்.				
32a	மகசூலத்தயேன	சேனை, கொஞ்சம் வாழை, கோப்பி	டபிள்யு ரட்டமாத்தையா குமாசிகாமி	0 2 25
33a	மண்காடவத்தயேன	சேனை, பத்தன	ஷ	0 0 18½
நில அளவு துண்டு பினான் துண்டு நொம்பர் 117, துண்டென்.				
10a	உடுதருவத்த	சேனை, சேரும், 6 வருஷம்	எம். கே. அங்கோதோன	0 0 20½
10b	உடுதருவத்த	தே, கோப்பி, மரக்காய், கிரவிலியா, சப்பு மரங்கள் 8 துவக்கம் 10 வருஷம்	ஷ	0 1 23½
10c	மிதுவல்வெழுப்பத்தம்	பத்தன	எம். கே. அங்கோதோனும் மறமவர்களும்	0 0 6
10d	உடுதருவத்த	வாழையமரங்கள். சேனை	எம். கே. அங்கோதோன	0 0 1½

உடுதருக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் இடத்துக் காணீ எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தி னுட்படி 6 ம் பிரிவில் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மத்திராவோசனைச் சபையினது துவோசனையுடன் பிதாதிபதியவர்கள் னைக்காகக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளே துட்கொடுப்புகொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவில்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதுணக்கொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்துப்பெறக்கூற சுகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்முலமாய் 1909 ம் இலு கசம்பர்மாதம் 20 திகதிபின்ன 12 மணிக்கு மீறுகவத்தையில் என்ருன்பாக வெளிப்படும் தந்தமக்கு அக்காணிகளின் உடத்தைகளைத்து தன்மையையும் அல்லதுபத்தனங்களுக்காய்த் தாய் சாதிக்கும் உரித்துகளைத் தொலைவையுடையவர்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வது உச்சேரி,
1909 ம் இலு கார்த்திகைமீ 23 த் உ.
ஜி. சூர். எம்பர்வெண்டி,
ஊவா அரசாட்சி ஏசன்ரு.

LAND RESUMPTION NOTICE.

அரசாட்சியாள் திரும்பச் சுதந்தரமாக்கிக்கொள்ளும் காணி விளம்பரம்.

[Medamahenuwara, Kandy District.]

இத்துடன் ஆணத்திருக்கும் டாப்பில காட்டப்படுகின்றவும் மத்திய மாகாணத்து கண்டி மூன்றில்க்கில் உடதும்ப ஹை மெதமகாணத்துவின் மெதமகாணவரை நாட்டில் இருக்கின்றவும், அரசாட்சிக்குச் சேர்க்கப்பட்டிருப்பதுமான 151 ஏக்கர் விஸ்தாரமுள்ள துண்டிக் காணி சென்ற எட்டு வருஷங்களுக்கு மேற்பட சொந்தக்காரரினால் கைவிடப்பட்டிருப்பதாகத் தொற்றப்படுமென்பதானும், கவனமாகவும் நியாயமாகவும் விசாரணசெய்தும் அச்சொந்தக்காரரைக் கண்டிபிடிக்கப்படாடையானும், இதனால் சகலரும் அறியவேண்டியது உன்னவென்றால், மத்திய மாகாணத்து அரசாட்சி டிஸ்ட்ரிக்ட்டின் டெப்தி லாபிஸ் துறிய நான் 1887 ம் ஆண்டின் 4 ம் இலக்கக் கட்டணச்சட்டத்தினால் எனக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தத்தவத்தின்டேரினும், அதிபத்தம தொசாதிதயின் ஆணையின்படியும், 1910 ம் ஆண்டு நவம்பர்மாதம் 30 ந் தேதியில் அல்லது அதற்கு முன்பாக அக்காணியின் சொந்தக்காரரினால் அல்லது உரித்தானவர்களினால் உரித்தா ஸ்தார பிக்கப்பட்டாலிட்டால், மேற்படி கட்டணச்சட்டத்தின் இரண்டாம் பிரிவின் பிரகாரம் அக்காணி அரசாட்சியாரால் திரும்பச் சுதந்தரமாக்கிக்கொள்ளப்படுமென்று விளம்பரப்படுத்துகிறேன்.

1909 ம் ஆண்டு நவம்பர்மீ 12 ந் உ.

ஜே. பி. லவீஸ்,
அரசாட்சி ஐஜன் டர்.

குறிக்கப்பட்ட டாப்பி.

மத்தியமாகாணத்து உடதும்பஹைமெதமகாணவரை யென்னுக்கிராமத்தினுள்ளும் 49,533 ம் இலக்கப்பட்டதில் விபரிக்கப்பட்டதும் கனியோணியாத் தோட்டம் என்னும் பெயரையுடையதும் 151 ஏக்கர் விஸ்தாரமுள்ள துமான லோர் காணத்தண்டி. இதனெல்லகனாவன: வடக்கு-பம்பறகம்யொ அல்லது கொட்டாலுயாவும் ஊரவர் களின் காணியும்; கிழக்கு-49,905 ம் இலக்கப்பட்டதில் விபரிக்கப்பட்டதும் காணிக்கொண்டதோட்டம் என்னும் பெயரையு முடைய மடிக்குரிய காணி; தெற்கு-முடிக்குரிய காணி; மேற்கு-49,789 ம் இலக்கப்பட்டதில் விபரிக்கப்பட்டதும் பெயரையுமுடைய மென்னும் பெயரையுமுடைய முடிக்குரிய காணி.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைபெறும் யாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Hambantota S. O. 94—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் நங்களுக்குண் டென உரித்துப்பெறவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு நவம்பர் (கார்க்கிதை) 26 ந் தேதி துவக்கம் மூன்றாமாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணியச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யூ. ஈ. உவேற்றரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோ ரில் முகாமுமாயினும் எழுத்து மூலமாயினும் தீர்வுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிவா லுமல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல் லிய காணிகளை அல்லது அவையானுள் உரித்துப்பெறப்பட்டானவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யூ. ஈ. உவேற்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

உட்படிய காணிகளின் விவரம்.

தன் மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை உஸ்தித்திருக்கிறவாபுபத்து கிழக்ககச்சேரித்த சபுகாயாய என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணக்கெப்பும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறித்தும் காண்த்துண்டுகள்:—

I.

பிரதம படம் 394.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		ஏ. அ. பெ.
11a ...	கெற்றகெலேகாவத்தை	0 2 17
11b ...	கெற்றகெலேகாவத்தேயேன	1 0 9
12 ...	போகாவத்தை	1 0 18
23b ...	கெற்றகெலேகாவத்தேயேன	1 2 4
		4 1 8

எல்லகனாவன: வடக்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனப் பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட காட்ட காயே ஈ. பாழ் லச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனப் பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட போகாயேன; கிழக்கு-வீரக் குட்டிவிதானகே மத்தும்மடிபு உரித்துப்பெறும் கயுகாவத்தை, விதானகே தொன் மொன் உரித்துப்பெறும் கெற்ற கெலேகாவத்தை, வீரக்குட்டிவிதானகே மத்தும்மடிபு உரித்துப்பெறும் கயுகாயேன; தெற்கு-வீரக்குட்டிவிதானகே மத்தும்மடிபு உரித்துப்பெறும் பன்னகாவத்தை; மேற்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனப் பிரதி தப்படுத்தப்பட்ட காட்டகாயேன.

II.

பிரதம படம் 394.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		ஏ. அ. பெ.
21a ...	கெற்றகெலேகாவத்தை	0 1 20

எல்லகனாவன: வடக்குவ் கிழக்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனப் பிரதித்தப்படுத்தப் பட்ட நிலங்கவலயாகொடெல்ல; தெற்கு-கமத்திகே கீன்பா உரித்துப்பெறும் கெற்றகெலேகாவத்தை; மேற்கு- பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனப் பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட நிலங்கவலயாகொடெல்ல.

*இக்கிளின் IV. ம் பாகம் 1654—1656 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

III.

பிரதம படம் 394.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம்.
 23ற ... மாணுவேவந்தேகால்ல ... எ. அ. பெ. 0 1 14
 எல்லைகளாவன : வடக்குவழி கிழக்குத் தெற்கும் மேற்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப
 பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட மாணுகாவத்தெகொடையேன.

IV.

பிரதம படம் 394.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம்.
 31க ... போகாவத்தேயேன ... எ. அ. பெ. 0 0 26
 எல்லைகளாவன : வடக்கு-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட மெத
 யேன ; கிழக்கு-விக்கிரமகே அனங்ககாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் போகாவத்தேக்கால்ல ; தெற்கு-விதாண
 கே டெனேறில் உரித்துப்பேசும் கிக்காவத்தை அல்லது போகாவத்தை ; மேற்கு-ஓர் கண்பாவப்பாறை.

V.

பிரதம படம் 394.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம்.
 31o ... மாறகாவத்தை ... எ. அ. பெ. 0 1 17
 எல்லைகளாவன : வடக்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட திக்க
 கெற்றியவத்தேயேன ; கிழக்கு-ஊருவெலகே பபாகாமி உரித்துப்பேசும் திக்ககெற்றியகொறட்டுவ, ஊருவெலகே அந்
 த்றில் உரித்துப்பேசும் கெலம்பகாவத்தை ; தெற்கு-விதாணகே புகுசி அப்பு உரித்துப்பேசும் மாறகாக்கொறட்டுவ ;
 மேற்கு-ஓர் கண்பாவப்பாறை.

VI.

பிரதம படம் 394.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம்.
 31ற ... திக்ககெற்றியயேன அல்லது காட்டாவத்தை ... எ. அ. பெ. 2 0 20
 எல்லைகளாவன : வடக்கும் கிழக்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரசித்தப்படுத்தப்
 பட்ட கோக்கொட்டுகொடையேன ; தெற்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரசித்தப்படுத்தப்
 பட்ட மொறளாயேனவத்தை, விதாணகே வத்துகாமி உரித்துப்பேசும் அம்பகாவத்தை ; மேற்கு-பாழ்நிலச்சட்டங்
 களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட அம்பகாவத்தை, பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்கு
 ரியதென்ப பிரசித்தப்படுத்தப்பட்ட சமறயாகொடையேன.

3,629

[Kurunogala S. O. 80—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வீத உடத்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள்
 யாரும்பிரதமால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகை 26 த் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல்
 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே.
 ஜி. பெரேரா அவர்களிடம் கொழும்புகோட்டையிலுக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து
 மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடத்தையைத் தெரிவியாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தி
 யோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாய சொல்லிய
 விய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டி எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை
 அறித்துகொள்க.

ஜே. ஜி. பெரேரா,
 விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்டிரிக்டுக் கட்டுகம்பொலகா தப்பத்தில் பிடிகல்கொறையைச்சேர்ந்த
 கோக்கல்வாடிய என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தடனணக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, 2 டாட்டு 19 1/2
 பேட்ச விசாலமுடையதும் சாமானியமாய் வெவ்வியத்த (செற்ற நிலம்) என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது
 அறியப்பட்டுவருவதும் 249 ம் பிரதமபடத்தில் 7 ன் துண்டாய்க்காட்டப்பட்டதுமான காணி ; இதற்கெல்லையாவன :
 வடக்கு-காக்கல்வாடியவாடிய ஆறு ; கிழக்கு-நயிலுத்தமவிலிருக்கும் வர்க்குரிய புகன்புவகே பேதறு வெர்நாண்
 டோ அப்பிருளவுக்க முடியால் விற்கப்பட்ட காட்டகாயேன ; தெற்கு-சேறத் முதியான்செலாக்கே வெள்ள அப்புகாமிக்
 கும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் விற்கப்பட்ட வெவ்வியத்த ; மேற்கு-பிச்சைதம்பி உரித்துப்பேசும் கோக்காவத்தை.

3,630

[Kurunogala S. O. 81—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வீத உடத்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள்
 யாரும்பிரதமால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகை 26 த் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல்
 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே.
 எம். டேவீஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்புகோட்டையிலுக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து
 மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடத்தையைத் தெரிவியாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தி
 யோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாய சொல்லிய
 காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டி எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறித்து
 கொள்க.

ஜே. எம். டேவீஸ்,
 விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்டிரிக்டுக் கட்டுகம்பொலகா தப்பத்தில் மெதப்பத்துக்கொறையே மேற்கைச்
 சேர்ந்த அளவ்கெதற என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தடனணக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே 5 ஏக்கர் 32
 பேட்ச விசாலமுடையதும் சாமானியமாய் புஸ்வெல்கெலெழக்கலான என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது
 அறியப்பட்டுவருவதும் 328 ம் பிரதமபடத்தில் 160 ன் துண்டாய்க்காட்டப்பட்டதுமான காணி ; இதற்கெல்லையாவன :
 வடக்கு-ஓர் குட்டி, நத்துப்பத்தன்னுளகே சியத்துகாமி அவதருளவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கிக்காலு
 யேன ; கிழக்கு-தெலம்புகளுவக் கிராம எல்ல ; தெற்கு-கெக்காவக் கிராம எல்ல ; மேற்கு-நத்துப்பத்தன்னுளகே
 சியத்துகாமி உரித்துப்பேசும் தெல்காமுலயேன, நத்துப்பத்தன்னுளகே மொதல்காமி உரித்துப்பேசும் கயுகாலு
 வத்தை, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் கயுகாலுயேன.

3,631

* இங்கிலீஷின் IV. ம் பாகம் 1658 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Kurunegala S. O. 82—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பவலியேனும் எவ்வத உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரூயிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு நவம்பர் (கார்த்திகை) 26 ந்த தேதி துவக்கம் மூன்றாமாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தார் டபிள்யூ. ஈ. உவேர்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுமாயேனும் அழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தார் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாயினால் சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டு அழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்தகொள்க.

டபிள்யூ. ஈ. உவேரி,
விசேஷ உத்தியோகத்தார்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்ட்ரிக்ட்டுத் தம்படுதெனிகாத்தத்தில் தம்படுதெனி உடுகாக்கோறங் மேற்கைச் சேர்ந்த மெற்றியாகளே என்று கிராமத்தினுள்ள இத்தடணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே 38 பேட்சு விசாலமுடையதும் சாமானியமாய் சுறியகொல்லேழைக்கவான அன்னம் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டு வருவதும் 239 ம் பிரதம படத்தில் 7b த்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதான காணிக். இத்தர் கெல்களாவன : வடக்குக் கிழக்கு-மற்க்கெழுவலிக்குத்து குருநாக்கலின் பெரியகுட்டுக்குப்போகும் கிதுரேட்டி; தெற்கும் மேற்கும்-கல் கம்பிற்றியலினுள்ள வில்லியம் குணத்திலக்க உரித்துப்பேசும் கட்டுவேயேன.

* இங்கிலீஷ் IV. ம் பாகம் 1659 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

3,632

[Kurunegala S. O. 83—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பவலியேனும் எவ்வத உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரூயிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு நவம்பர் (கார்த்திகை) 26 ந்த தேதி துவக்கம் மூன்றாமாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தார் ஜே. ஜி. பெரேரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுமாயேனும் அழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தார் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணியை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாததாயினால் முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டு அழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்தகொள்க.

ஜே. ஜி. பெரேரை,
விசேஷ உத்தியோகத்தார்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்ட்ரிக்ட்டுக் கட்டுகம்பொலகாத்தத்தில் பிட்டுகல்கோறணையச்சேர்ந்த கலியவதன அன்னம் கிராமத்தினுள்ள இத்தடணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கிழக்குக்குக் காணிக் துண்டுகள் :—

I.
பிரதம படம் 251.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
14a ...	எபவல (நீரோட்டம்) ...	எ. அ. பெ. 0 2 34

எல்லகளாவன : வடக்கு-கத்தெபொலயா ஆறு; கிழக்கு-(191,126 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) கெபெல்லகாதெனிய; தெற்கு-(191,126 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) கெபெல்லகாதெனிய, 116,756 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி; முடியால் விற்கப்பட்ட எபவல; மேற்கு-ஓர் நீரோட்டம், முடி உரித்துப்பேசும் வெகத்த, முடி உரித்துப்பேசும் எபவல, முடி உரித்துப்பேசும் வெகத்த.

II.
பிரதம படம் 251.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்
16 ...	கெபெல்லகாதெனிய ...	எ. அ. பெ. 5 0 14

எல்லகளாவன : வடக்கு-கத்தெபொலயா ஆறு; கிழக்கு-குவிற்றக் கிராம எல்ல; தெற்கு-பாடுகுளி நாய்தேயும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் காட்டகாக்கும்புற, (191,126 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) கெபெல்லகாதெனிய; மேற்கு-(191,126 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) கெபெல்லகாதெனிய.

* இங்கிலீஷ் IV. ம் பாகம் 1660 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

3,633

[Kurunegala S. O. 84—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பவலியேனும் எவ்வத உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரூயிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு நவம்பர் (கார்த்திகை) 26 ந்த தேதி துவக்கம் மூன்றாமாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தார் ஜே. எம். டேவீஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுமாயேனும் அழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தார் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணியை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாததாயினால் முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டு அழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்தகொள்க.

ஜே. எம். டேவீஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தார்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்ட்ரிக்ட்டுத் தேவமெதிகாத்தத்தில் தேவமெதிஉடுகா கோறணையச்சேர்ந்த பூகல்வ அன்னம் கிராமத்தினுள்ள இத்தடணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கிழக்குக்குக் காணிக் துண்டுகள் :—

I.
பிரதம படம் 406.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
4 ...	கெல்லவகத்த ...	எ. அ. பெ. 42 2 39

* இங்கிலீஷ் IV. ம் பாகம் 1661—1662 ம் பக்கங்களின் படத்தைப் பார்க்க

எல்லகனாவன : வடக்கு-கங்குலகம் கிராம எல்ல ; கிழக்கு-சேறங்கே முதியான்சொலாகே முதல்காமி உரித்துப் பேசும் தபனுவாலகேவத்தை, விஜேகான் கேறத்தமுதியான்சொலாகே மூன்றிபண்டாவுக்கும் இன்னொருவருக்கும் முடியால் விற்கப்பட்ட அல்லவெத்தமயில்வெவ, உட்கும்பொலையலாகே புஞ்சவுக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட கத்தெவத்தை, ஓர் பாலா; தெற்கு-சேறங்கே முதியான்சொலாகே முதல்காமிக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட பன்சல்யில்வெவ, முடி உரித்துப் பேசும் பம்புறகாமுலயில்வெவ, கிற்றிகாமி முதியான்சொலாகே அலுசதகாமிக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட தோறபிற்றியெயில்வெவ ; மேற்கு-ஆயிஜூட்டகவுசுடைய மகளுக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட பறகாபிற்றியெயெய்யாய.

II.

பிரதம படம் 406.

விசாலம்.

ச. அ. பெ.

காணித்துண்டி.

காணியின் பெயர்.

8½ ...

மடுகொலகல

...

...

...

7 1 14

எல்லகனாவன : வடக்கு-முடி உரித்துப்பேசும் வெல்கொட்டிவ ; கிழக்கு-ஆயிஜூட்டகவுசுடைய மகளுக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட பறகாபிற்றியெயெய்யாய ; தெற்கு-முடி உரித்துப்பேசும் அம்பெல்லகாமுலயென, முடி உரித்துப்பேசும் குறேகொட்டிவேயில்வெவ ; மேற்கு-விஜேகிங்கேறத்தமுதியான்சொலாகே மூன்றகாமிக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட குறேகொட்டிவேயில்வெவ ; விஜேகிங்கேறத்தமுதியான்சொலாகே மூன்றகாமிக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட தம்பகும்புறேயில்வெவ, பம்புறகாமு கிற்றிபண்டா உரித்துப்பேசும் தம்பகும்புறேயில்வெவ.

3,634

[Kurunegala S. O. 85—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வத உடந்தையாயினுத் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு நவம்பர் (கார்த்திகை) 26 ந்த தேதி துவக்கம் மூன்ற மாசத்திற்குள் 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவீஸ்துரை அவர்களிடம் கொணர்ப்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாபிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவீஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மானாணம் குருநாகல் மூன்றிக்குக் கட்டிகும்பொலகாத்தத்தில் மெற்ப்பத்து மேற்கைச்சேர்ந்த கியவல என்னும் கிராமத்தினுள் இத்துடனணக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே 18 பேசு விசாலமுடையதும், சாமானியபாய் கியவலகுட்டு (குட்டி) என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டது அல்லது அறியப்பட்டவேருவதும் 315 ம் பிரதமப்படத்தில் 7½ ந்த துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதுமான காணி ; இதற்கெல்லகனாவன : வடக்கு-அத்தோனி அப்புசாமி உரித்துப்பேசும் வியத்தவலயென, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் வியத்தவலயென, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் துககாவத்தை, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் வியத்தவலயென முதலியன ; கிழக்கு-ஓர் குட்டி ; தெற்கு-அத்தோனி அப்புசாமி உரித்துப்பேசும் வியத்தவலயென முதலியன, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் துககாவத்தை, கத்தலகை சவாநிஸ் அப்புசும் அத்தோனி அப்புசாமியு ; உரித்துப்பேசும் கியவலயென ; மேற்கு-அத்தோனி அப்புசாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் பிள்ளுவிற்ற.

* இலகீவின் IV. ம் பாகம் 1663 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

3,635

[Uva S. O. 46—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வத உடந்தையாயினுத் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு நவம்பர் (கார்த்திகை) 26 ந்த தேதி துவக்கம் மூன்ற மாசத்திற்குள் 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவீஸ்துரை அவர்களிடம் கொணர்ப்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாபிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவீஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணியின் விவரம்.

ஊலா மானாணம் உடுகித்தைப்பகுதியில் மகாபிளாத்தைக்கேறையைச்சேர்ந்த காடொல்ல என்னும் கிராமத்தினுள் இத்துடனணக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே 8 ஏக்கர் 1 னுட்டு விசாலமுடையதும் சாமானியமாய் அழிற்றியகொட என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டது அல்லது அறியப்பட்டவேருவதும் 115 ம் பிரதமப்படத்தில் 31 ந்த துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதுமான காணி ; இதற்கெல்லகனாவன : வடக்கு-முடிப்பத்த மட்டமகாமயாலும் முடியும் உரித்துப்பேசும் அழிற்றியகொடபத்தன, காத்தெலகீ கிராம எல்ல ; கிழக்கு-முடி உரித்துப்பேசும் அழிற்றியகொடபத்தன ; தெற்கு-ஓர் கன்சபால குட்டு ; மேற்கு-அலுசகேற உக்குபண்டா உரித்துப்பேசும் அழிற்றியகொடபத்தன, முடி உரித்துப்பேசும் அழிற்றியகத்த, முடி உரித்துப்பேசும் அழிற்றியகொட.

* இலகீவின் IV. ம் பாகம் 1664 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

3,636

[Tender for License to sell Opium by Retail, Anuradhapura.]

இத்தலை சகலருக்கும் அறிவிப்பது யாதெனில், 1899 ம் ஆ. தொடக்கம் 1905 ம் ஆ. வரைக்கும் இயற்றப்பட்ட அபிள் கட்டளைச்சட்டங்களின் ஏற்பாடுகளின்படி அனூராசபுரம் லோக்கல்போர்டின் கல்லைக்கட்டிடப்பட 1910 ம் ஆண்டின் முதல் ஆறு மாதங்களுக்கும் சில்லறையில் அபிள் விற்பதற்கு ஒரே ஒரு லைசன்சு கொடுக்கப்படும். இதைக் கவன்மேகது இன்னும் ஆறு மாதங்களுக்கு அல்லது மணலிரண்டு மாதங்களுக்கு புதுப்பிக்கக்கூடும். சூத்தகை வரங்கப் பிரிமமானார்கள் தங்கள் கேள்விப்பத்திரங்களில் பிள்கொல்லும் லைசன்சுகளுக்கு வெவ்வேறு விதிதம் காட்டவேண்டும் :—

- (a) 1910 ம் ஆண்டின் முதல் ஆறு மாதங்களுக்கும் ;
- (b) 1910 ம் ஆண்டின் பின் ஆறு மாதங்களுக்கும் ;
- (c) 1911 ம் ஆண்டின் முதல் ஆறு மாதங்களுக்கும்

லைசன்சுள் இதன்கீழ் குறிக்கப்படும் கட்டுப்பாடுகளுக்கமைபக் கொடுக்கப்படும் :—

2 வது.—கொல்லப்பட்ட லைசன்சு விற்பனைக்கு முத்திரைவைக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை அனூராசபுரத்த லோக்கல்போர்டு செயர்மென். துரை அவர்கள் 1909 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 4 ந் திகதி சனிக்கிழமை மத்தியானம் 12 மணிக்கு அனூராசபுரக் கச்சேரியில் ஏற்றுக்கொள்ளுவார்.

3 வது.—கேள்விக்காரன் தானேயாவது அல்லது எழுத்தில் அதிகாரம்பெற்ற அயன் காரியத்தையாவது அனூராசபுரக் கச்சேரியில் 1909 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 4 ந் திகதி சனிக்கிழமை மத்தியானம் 12 மணிக்குச் சமுகமாயிருந்தாணத்தியும், தனது கேள்விப்பத்திரத் தொகையின் மூன்றிலொன்றைக் கட்ட ஆயத்தமாயிருந்தானாக தவிரக் கேள்விப்பத்திரம் ஒன்றும் கவனிக்கப்படமாட்டாது.

4 வது.—கேள்விப்பத்திரங்கள் திருப்புகிராமபிராமிடின அனூராசபுரம் லோக்கல்போர்டுச் செயர்மென். துரை அவர்கள் புதுக் கேள்விப்பத்திரங்களை அணக்க அல்லாவிடின் உடனே சூத்தகையைப் பிரசித்த அலத்தில் விடக் அல்லது 1899 ம் ஆண்டு தொடக்கம் 1905 ம் ஆண்டு வரையும் இயற்றப்பட்ட அபிள் கட்டளைச் சட்டத்தின் விதிகளுக்குவிசைய அபிள் சூத்தகையைத் தமக்கும் பிரிமமானபடி வேறுவகைப்பண்ணும் அதிகார முடையவராயிருக்கிறார்.

அனூராசபுரம் லோக்கல்போர்டு ஆபிஸ்,
1909 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 11 ந் தேதி.

பி. ஏ. கேறி,
லோக்கல்போர்டுச் செயர்மென். துரைக்காக.

சில்லறையில் அபிள் விற்க உத்தரவுப்பத்திரங்கள் கொடுத்தற்கு ஏற்படுத்திய கட்டுப்பாடுகள்.

1. சில்லறையில் அபிள் விற்க உத்தரவுவாங்கினவன் ஆனவன், தக்க அதிகாரமுடையவராலே வாங்கினவன் அவன் தனது வெளிப்படுத்திய உடனே, தனது கேள்வித்தொகையில் மூன்றிலொரு பங்கை ரொக்கமாகக் கட்டிவிடவேண்டும். தக்க அதிகாரமுடையார் அந்தத் தொகையைப் பிணமாக வைத்துக்கொள்ளல் வேண்டும் ; கடைசி 2 மாதத்துத் தவண்ப்பணத்துக்கல்லாமல் கேள்வித்தொகையின் தவண்ப்பணமாக அதை உபயோகிக்கக்கூடாது. கேள்வித்தொகையை ஆறு மாதத்துக்குச் சமமான தொகைப் பாகமாய்ப் பிரித்து சூத்தகைப் பிறக்கும்வரையும் மாதத்தொறும் கடைசிக் தேதி நாளில் கொடுத்துவிடவேண்டும். முதலாம் தவண்ப்பணத்தை 1910 ம் ஆண்டு ஜூன் பரி (தை)மீ 31 ந் தேதியில் கொடுத்துவிடவேண்டும். ஒரு தவண்ப்பணம் நின்றுவராமல்போது நான் ஒன்றுக்கு அந்த ஒரு வருஷாந்த ஒன்பது வீதவட்டி கொடுத்தல் வேண்டும். உத்தரவு வாங்கினவனது வேண்டுகோளின்படி பிண்ப்பணத்தொகையை அவனுக்குப் பிரிமமான ஒரு வங்கியிலே நிதியாய் (டிச்செட்) போட்டுவைக்கலாம் ; அதில் ஏதும் நஷடம் நேரிட்டால் அது அவன் பாரமாகும். குறித்த தவண்ப்பணத்தேதியிலே பணம் கொடுக்காதவறினால் நஷடம் அவனது பாரமாக, தக்க அதிகாரமுடையவர் உத்தரவை மறுபடி விற்கலாம் அல்லது கல்வலாமல் தீற்கும் அத்தனை காலம் வரையாகத் தை விற்கலாம்.

2. இதனால் உத்தரவுப்பத்திரம் பெற்றுக்கொண்ட பண்டசாலை அல்லது இடமானது இந்த உத்தரவுப் பத்திரத்துப் பக்கத்திலே பூரணமாக விவரித்துக் கட்டியிருக்கவேண்டியது ; அப்படி விவரித்துக்காட்டிய இடத்திற்கேயல்லாமல் மற்றென்றாக்கு இந்த உத்தரவுப்பத்திரம் பொருத்தவதன்று.

3. இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடமானது வேறு ஏந்தக் கட்டடங்களைடாயினும் இடங்களைடாயினும் உட்புறமாகப் போக்குவரவு செய்துக்கொடுக்க இறக்க ஒண்ணாது.

4. இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்தைத் துப்பரவாகவும் கவனமுடையதாகவும் வைத்திருத்தல் வேண்டும்.

5. தக்க அதிகாரமுடையவரால் எழுத்து மூலமாக இன்ஸ்பெக்டர் பரிசேரத்தராக நியோகிக்கப்பட்ட எவரொருவராயினும், இன்ஸ்பெக்டர் நிலைமைக்குக் கீழ்ப்படாத பொலீஸ் உத்தியோகஸ்தர் எவரொருவராயினும் கேட்கும்போது, இதனால் உத்தரவுப்பெற்ற இடத்தைப் பரிசேரத்தரக்காகத் திறந்து காட்டுதல் அவ்விடத்தைப் பொறுப்பாட உடையவனது கடமையாம். மேலும் அவன் தன் வசத்துள்ள அபிவினது வரவுசெலவுக் கணக்கைப்பற்றிய சகல புத்தகங்களையும், காசுநிபத்திரங்களையும், கணக்குத் தொகைகளையும் காட்டவும் கடமைப்பட்டவனாவான் ; மேலும் அப்படிச்செய்யும் படி விசேஷமாகக் கேட்கப்பட்டால், பரிசேரத்தரக் காலத்திலே கையிருப்பில் அல்லது அவ்விடத்தில் உள்ள அபிவின யல்லாமல் இன்ஸ்பெக்டர் அல்லது பொலீஸ் உத்தியோகஸ்தர் மூன்றையிலே நிறுக்கவும் கடமைப்பட்டவனாவான் ; மேலும் அவன் கையிருப்பில் உள்ள அளவிற்கும், பரிசேரத்தரக் காலத்திலே புத்தகக் கணக்கின்படி கையிருப்பில் இருக்கவேண்டிய அளவிற்கும் உள்ள பாடுதனும் ஓர் வித்தியாசத்தைத் தன்னால் உடைய மட்டும் விளக்கப்படுத்திக் காட்டவும் வேண்டும்.

6. இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே யாதும் அபிள் சாப்பிடுதல் ஒண்ணாது.

7. இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்தில் உள்ள யாதும் அபிவினக் கலந்த செடுத்தலாவது எவ்விதத்தும் பழுதுபடுத்தலாவது செய்ய ஒண்ணாது.

8. இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே யாதும் குழப்பமான நடக்கைகளுக்கு இடங்கொடுக்க ஒண்ணாது.

9. குடியிலுல் வெறித்திருக்கும் அல்லது அபிவினல் வெறித்திருக்கும் எவ்ஒருவனுக்காவது, தோற்றத்தவலில் பரிசேரத்து வயக்க்குட்பட்ட எவ்ஒருவனுக்காவது, இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே யாதும் அபிள் கொடுக்க ஒண்ணாது.

10. மாணியில் எட்டு மணிக் கும் காணியில் ஆறு மணிக் கும் இடையினுள்ள தோள்களில், இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே யாதும் அபிள் ஒப்பிக்கவும் ஒண்ணாது, கொடுக்கவும் ஒண்ணாது, வாங்கிவைக்கவும் ஒண்ணாது.

11. இலக்கப்பட்ட பணக்களுடையதாய்க் கட்டப்பெற்ற ஒரு கையிருப்பு புத்தகம் ஆகிய ஸ்தொகை புத்தகம் ஒன்று, இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்தில் வைத்திருத்தல் வேண்டும். இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்துக்காக அப்படியான புத்தகப்பிரதியொன்று தக்க அதிகாரமுடையவர் உத்தரவுப்பத்திரம் பெறப்படுவதற்கு அப்போது விவரில்லாமல் கம்மா

கொடும்பார், புதுபுத்தகம் ஒன்று வேண்டுமானால், அதை உத்தரவுபெற்றவன் தக்கஅதிகாரமுடையவரிடத்தே விவர கொடுத்து வாங்கிக்கொள்ள வேண்டியது. அவரிடத்தே முந்திய புத்தகத்தை ஒப்பித்துவிடல் வேண்டும்.

12. கொடுக்கல் வாங்கல் நடைபெற்ற உடனே அபின் பெற்ற தொகையும் செலவான தொகையுமெல்லாம் கையிருப்பு புத்தகத்திலே கிரமமாக எழுதிவைத்திருக்கச்செய்வது உத்தரவுபெற்றவனது கடமையாம்; புத்தகத்தின் பத்திக் கொலங்க எல்லாம் சரிவர எழுதி நிரப்பியிருக்கவேண்டும். அன்றைத்தினத்து முதலிலும் முடிவிலும் கையிருப்பினுள்ள தொகையைத் தெளிவுபெறக் காட்டியிருக்கவேண்டும்.

13. ஒவ்வொரு மாதத்து இரண்டாந் தேதியிலாவது அதற்கு முன்னேயாவது கையிருப்பு புத்தகத்தின் சரியான பிரதியொன்றையும், 20 ம் கொந்தளிப்படி வைத்திருக்கவேண்டிய புத்தகத்தின் சரியான பிரதியொன்றையும், பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் பெரியதுரைக்கு அனுப்பிவைப்பதும் உத்தரவுபெற்றவனது கடமையாகும்.

14. தாம் பெற்றுக்கொள்ளும் அப்படிப்பட்ட சரியான பிரதிகளுக்காக உத்தரவுபெற்றவனுக்குப் பற்றுச்சீட்டுக் கொடுப்பது பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் பெரியதுரையது கடமைவாகும். உத்தரவுபெற்றவன் தான் சரியான பிரதிகளைத் தபாலில் அனுப்பிய ஒரு கிழமையினுள்ளே அந்தப் பற்றுச்சீட்டினைத் தனக்குக் கிடைக்கப்பெறவில்லையென்றால், பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் பெரியதுரைக்கு எழுதி அந்தச் சரியான பிரதிகள் கிடைத்ததோ என்று விசாரித்து அவை தவறிவிட்டால் இணைப்பிரதிகள் கொடுப்பது அந்த உத்தரவுபெற்றவனது கடமையாகும்.

15. இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே தான் வேலைபார்க்க நியமிக்கப்பெற்றவர் இன்னார் இன்னார் என்று காட்டி ஒர் பேர்வழி டாப்பை உத்தரவுபெற்றவன் உத்தரவுபெறாதற்கு முன்னே தக்க அதிகாரமுடையவரிடத்தே ஒப்பிப்பது அவனது கடமையாகும். ஒவ்வொரு பணிவிடைக்காரன் முழுப்பெரும் வீவரமும் அவன் பார்ப்பது இன்னவகையான பணிவிடைபென்றும் அந்த டாப்பிலே விதந்து காட்டியிருத்தல்வேண்டும். அப்படிப்பட்டவர்கள் யாவரும் இருபத்தொரு வயசு சென்றவர்களாயிருத்தல் வேண்டும். அவர்கள் நல்ல நடக்கையுடையவர்களெனத் தக்க அதிகார முடையவர் திருப்பிப்படுத்திக்கொள்ளவும் வேண்டும். தக்க அதிகாரமுடையவராலே இந்த உத்தரவுப்பத்திரத்தில் மாட்டறைந்த பேர்வழிகளானவராத மற்றவனொருவனும் தன் கணக்கில் அபினைப் பொறுப்பெடுக்கவாவது பெற்றுக் கொள்ளவாவது, விடைபெற்றவாவது, உத்தரவுபெற்ற பன் பணிவிடைபார்க்கிக் ஒன்றை; அப்படியே மாட்டறைவுபெற்ற பேர்வழிகளானவராத எவனொருவனையும் மேற்கண்ட கடமைகளுள் யாதொன்றையுஞ் செய்யவிட ஒன்றாக.

16. பணிவிடைபார்க்கும் பேர்வழிகளாரது டாப்பிலே வேண்டியனவான மாற்றங்களைச் செய்தற்காக, உத்தரவு பெற்றவன் தக்க அதிகாரமுடையவரிடத்தே காலத்துக்குக்காலம் கேட்டுக்கொள்ளலாம்; அந்த மாற்றங்கள் இந்த உத்தரவுப்பத்திரத்தில் மாட்டறைந்தல் வேண்டும். இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே பணிவிடை பார்க்கும் எவனொருவனையும் நீக்கிவிடும்படியாகத் தக்க அதிகாரமுடையவரிடத்தேயிருந்து தொத்திஸ் அறிவித்தல் கிடைக்கப்பெற்ற உத்தரவுபெற்றவன், அந்த அறிவித்தல் கிடைத்த ஒரு கிழமையினுள்ளே, இந்த உத்தரவுப்பத்திரத்திலிருந்து அப்பணிவிடைகாரனது பெயரை நீக்கிவிடும்படியாக, தக்க அதிகாரமுடையவரிடத்தே இந்த உத்தரவுப்பத்திரத்தைக் கொண்டுபோய்க் காட்டவேண்டும். அதன்பின் அப்படிப்பட்டவன் இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே பணிவிடை பார்க்கப்பதற்கு யோக்கி யாகமாட்டான்.

17. இந்த உத்தரவுப்பத்திரத்தின் இலக்களும் உத்தரவுபெற்ற தனது பெயரும் "சில்லறையில் அபின் வீற்க உத்தரவுபெற்றது" என்ற வாக்கியமும் தெளிவாய் எழுதின தொரு பலகையை, இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்தில் எல்லார்க்கும் நன்றாய்த் தெரியும்படியான டாப்பிலே பதித்துவைக்கச்செய்வது உத்தரவுபெற்றவனது கடமையாகும்.

18. இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே அபின் அல்லது சுருட்டு வீற்றலையெல்லாமல் வேறொரு விவரபாரமாவது தொழிலாவது நடப்பித்தல் ஒன்றாக.

19. அவ்விடத்திற்குள்ளே கொடுத்த காசு கொடுக்கத்துக்கல்லாமல் யாதொரு அபினும் வீற்க ஒன்றாக.

20. தாது டுறும் நிறைக்கு அதிகமான அபினை வீற்றபொதெல்லாம், அதை வாங்கினவனுடைய முழுப்பெயரை யும் மேல்விவரத்தையும் வீற்ற அவனையும் வீற்ற தேதியையும் காட்டி, கையிருப்பு புத்தகத்திலே "குறிப்பு" பத்திக்க வத்திலே எழுதிவைப்பது உத்தரவுபெற்றவனது கடமையாகும்.

21. உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே எந்த நேரங்களினும் உபயோகிக்கிறதற்காக ஒரு கூட்டத் தராகபடிக்கும், கால் அவுன்ஸ், அரை அவுன்ஸ், ஒரு அவுன்ஸ், இரண்டு அவுன்ஸ், தாது அவுன்ஸ், எட்டு அவுன்ஸ், ஒரு ருத்தல், இரண்டு ருத்தல், தாது ருத்தல், ஒரு ருத்தலாகிய அவாட்போர்ச் சாமானிய தரத்து நிறைகளையும் வைத்திருத்தல் வேண்டும்.

22. கணக்குப் புத்தகம் வைப்பதற்காக, உத்தரவுபெற்றவன் இதன் பின்னாற் சொல்லப்பட்ட விதிகளை அனுசரித்து நடத்தல்வேண்டும்:—

சில்லறையில் அபின் விவரபாரிகள் வைத்திருக்கவேண்டிய கையிருப்பு புத்தகத்து மாதிரிப் பக்கம்:—

தேதி.	கு. அ. டு.	யாரிடமிருந்து பெற்றுக்கொண்டது.	குறிப்பு
ஆனி 1.—கையிருப்பு அபின் பாக்கி	17 8 4		
பெற்றுக்கொண்டது	10 8 2		
மொத்தம்	28 0 6	இலக்கம் 1 மொத்தவிலை	
கொடுத்தது	1 7 9	யானன் சுவரன்பிள்ளை	
கணக்குமுடித்து பாக்கி	26 8 13		
ஆனி 2.—பெற்றுக்கொண்டது	இல்லை		
மொத்தம்	26 8 13		
கொடுத்தது	0 15 5		
கணக்குமுடித்து பாக்கி	25 9 8		
ஆனி 3.—பெற்றுக்கொண்டது	இல்லை		
மொத்தம்	25 9 8		
கொடுத்தது	2 7 1		

கையிருப்பு ஸ்தொக் புத்தகம் வைத்திருப்பதற்கான விதிகள்.

புத்தகத்தினுள்ளே முதலடைமையை அடுத்து இவ்விஷயத் தமிழினுஞ் சிக்கயத்திலும் இவ்விதிகளின் ஒவ்வொரு பிரதியாக மூன்றாம், மற்றை இறுதியடைமையை அடுத்து அப்படியே பிரதி மூன்றுமாக, ஆறு பிரதிகள் வைத்துப் பெலமரக்கீ கட்டிவைத்திருத்தல் வேண்டும்.

அவாட்பேசல் நிறை.

- 16 டுறும் = 1 அவுன்ஸ்
- 16 அவுன்ஸ் = 1 ருத்தல்
- 28 ருத்தல் = 1 ருவாட்டர்
- 4 ருவாட்டர் = 1 கண்டிதற்பேற்ற
- 20 கண்டிதற்பேற்ற = 1 தொன்

குறிப்பு.—180 இரெய்ன் 8583 அவாட்போங் டுறும்களுக்குச்சரி; அதாவது 7 டுறும்களுக்குக் குறைபடி

[Tender for License to sell Opium by Retail, Dikwella and Tangalla, Galle District.]

இதனால் சுகைருக்கும் அறிவிப்பது காடுகளில், 1899 ம் ஆண்டு துவங்கி 1905 ம் ஆண்டு வரைக்கும் இயற்றப்பட்ட அபின் கட்டளைச்சட்டங்களின் ஏற்பாடுகளின்படி, சீமே குறிக்கப்பட்ட பிரகாரம் திகில்கலை தங்கல்கலை குத்தகைகளுக்காகத் தனித்தனியே, காலி அரசாட்சி ஜனநாயக அலுவலர் ஏற்றுக்கொண்ட இடங்களில், அபின் பருந்து விற்றபணத்தின் தத்துவம், 1909 ம் ஆண்டு டிசம்பர்மாதம் 6 ந்தேதி, திங்கட்கிழமை, பின்பால் 1 மணி வரையில் காலி கச்சேரியில் முத்திரை வைத்த வெவ்வேறு கேள்விக் பெற்றீசுகளைப் பாரமெடுக்கப்படும்.

கேள்விப் பெற்றீசத்தில் கேட்கவேண்டிய பிரகாரம்:

- (a) 1910 ம் ஆண்டு முதல் ஆறு மாதங்களுக்கு.
- (b) 1910 ம் ஆண்டு பிந்தைய ஆறு மாதங்களுக்கு.
- (c) 1911 ம் ஆண்டு முதல் ஆறு மாதங்களுக்கு.

2. குத்தகை ஆறு மாதங்களுக்கு மாந்திரம் விற்றப்படும், ஜனகையின் பிரியப்படி அக்குத்தகை புதிப்பிப்புவண்ணலாம், இன்னம் ஆறு அல்லது பன்னிரண்டு மாதங்களுக்கு மேற்படி.

3. 1909 ம் ஆண்டு டிசம்பர்மாதம் 6 ந்தேதி பின்பால் 1 மணி வரையில், காலி கச்சேரியில் கேள்விக்காரன் தானேயாவது, முறைமையாக எழுத்தில் அதிகாரம் பெற்ற அலுவலர் காரியத்தையுடைய வந்த சமூகம் தரவிட்டால் கேள்விப்பற்றீசனைக் கவனிக்கப்பட மாட்டாது.

4. கேள்விப்பற்றீசிகள் திருத்திரமாய் விளையிட்டால், அரசாட்சி ஜனநாயக தன்னுடைய இடையடி அந்தக் குத்தகைகளை வெந்தீசில் போட்டு விற்றார்.

காலி கச்சேரி,
1909 ம் ஆண்டு நவம்பர்மாதம் 23 ந்தேதி.

எச். ஏ. போட்டன்,
அரசாட்சி ஏற்றுக்கொள்.

கிள்ளறையில் அபின் விற்க உத்தரவுப்பற்றீசிகள் கொடுத்தற்கு ஏற்படுத்திய கட்டுப்பாடுகள்.

1. கிள்ளறையில் அபின் விற்க உத்தரவுவாங்கினவன் ஆனவன், தக்க அதிகாரமுடையவராலே வாங்கினவன் அவன் என்று வெளிப்படுத்திய உடனே, தனது கேள்வித்தொகையில் மூன்றிலொரு பங்கை ரொக்கமாகக் கட்டிவிடுதல் வேண்டும். தக்க அதிகாரமுடையார் அந்தத் தொகையைப் பிணையாக வைத்துக்கொள்ளல் வேண்டும்; கடைசி 2 மாதத்திற்குத் தவண்ப்பணத்துக்கல்லாமல் கேள்வித்தொகையின் தவண்ப்பணமாக அதை உபயோகிக்கக்கூடாது. கேள்வித்தொகையை ஆறு மாதங்களுக்கு சமமான தொகைப் பாசமாய்ப் பிரித்து குத்தகை பிருக்கும்வரையும் மாதத்தோறும் கடைசித் தேதி நாளில் கொடுத்தவிடல்வேண்டும். முதலாத தவண்ப்பணத்தை 1910 ம் ஆண்டு ஜனவரி (தை) 31 ந்தேதியில் கொடுத்தவிடல் வேண்டும். ஒரு தவண்ப்பணம் திருவையாம்போது நான் ஒன்றாகத் தூற்றுக்கு வருஷாந்த ஒன்பது வீதவட்டி கொடுத்தல் வேண்டும். உத்தரவு வாங்கினவனது வேண்டுகோளன்படி பிண்ப்பணத்தொகையை அவனுக்குப் பிரியமான ஒரு வங்கியிலே நிலையப் (பிச்செட்) போட்டுவைக்கலாம்; அதில் ஏதும் நஷ்டம் நேரிட்டால் அது அவன் பாரமாகும். குறித்த தவண்ப்பணத்தேதியிலே பணம் கொடுக்கத்தவறியால் நஷ்டம் அவனது பாரமாக, தக்க அதிகாரமுடையவர் உத்தரவை மறுப்படி விற்றலாம் அல்லது செல்லாமல் நிற்கும் அந்தனை காலம் எவு பரகத்தை விற்றலாம்.
2. இதனால் உத்தரவுப்பற்றீசம் பெற்றுக்கொண்ட பண்டாசை அல்லது இடமானது இந்த உத்தரவுப் பற்றீசத்துப் பக்கத்திலே பூரணமாக விவரித்துக் கட்டியிருக்கவேண்டியது; அப்படி விவரித்துக்காட்டிய இடத்திற்கேயல்லாமல் மற்றொன்றுக்கு இந்த உத்தரவுப்பற்றீசம் பொருந்துவதன்று.
3. இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடமானது வேறு ஏந்தக் கட்டடங்களோடாயினும் இடங்களோடாயினும் உப்புற ஊர்ப் போக்குவரவு செய்யத்தக்கதாக இருக்க ஒண்ணது.
4. இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்தைத் துப்பரவாகவும் சுகவனமுடையதாகவும் வைத்திருத்தல் வேண்டும்.
5. தக்க அதிகாரமுடையவரால் எழுத்து முறையாக இன்ஸ்பெக்டர் பரிசோதகராக தியோகிக்கப்பட்ட எவரொருவராயினும், இன்ஸ்பெக்டர் நிலமைக்குக் கீழ்ப்படாத பொலீஸ் உத்தியோகஸ்தர் எவரொருவராயினும் கேட்கும்போது, இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்தைப் பரிசோதனைக்காகத் திறந்து காட்டுதல் அவ்விடத்தைப் பொறுப்பாக உடையவனது கடமையாம். மேலும் அவன் தன் வசத்துள்ள அபினினது வரவுசெலவுக் கணக்கைப்பற்றிய சுவ புத்தகங்களைவும், காதிப்பற்றீசங்களையும், கணக்குத் தொகைகளையும் காட்டவும் கடமைப்பட்டவனாவன்; மேலும், அப்படிச்செய்யும் படி விசேஷமாகக் கேட்கப்பட்டால், பரிசோதனை காலத்திலே கையிருப்பில் அல்லது அவ்விடத்தில் உள்ள அபின் பெல்லாம் இன்ஸ்பெக்டர் அல்லது பொலீஸ் உத்தியோகஸ்தர் முன்னிலையிலே திறுக்கவும் கடமைப்பட்டவனாவன்; மேலும் அவன் கையிருப்பில் உள்ள அளவிற்கும், பரிசோதனைக் காலத்திலே புத்தகக் கணக்கின்படி கையிருப்பில் இருக்கவேண்டிய அளவிற்கும் உள்ள யாத்தனும் ஒர் வித்தியாசத்தைத் தன்னால் உடைய மட்டும் விளக்கப்படுத்திக் காட்டவும் வேண்டும்.
6. இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே யாதும் அபின் சாப்பிடுதல் ஒண்ணது.
7. இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்தில் உள்ள யாதும் அபினைக் கலந்து கொடுத்தலாவது எவ்விதத்தும் பழுதுபுத்தலாவது செய்ய ஒண்ணது.
8. இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே யாதும் குடிப்பமான நடக்கைகளுக்கு இடங்கொடுக்க ஒண்ணது.
9. குடிப்பினால் வெறித்திருக்கும் அல்லது அபினால் வெறித்திருக்கும் எவனொருவனுக்காவது, தோற்றத்தனவில் பற்றீசத்து வயக்க்கூட்டப்பட்ட எவனொருவனுக்காவது, இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே யாதும் அபின்கொடுக்க ஒண்ணது.
10. மாண்பில் எட்டு மணிக்கும் காலைப் ஆறு மணிக்கும் இடையிலுள்ள நேரங்களில், இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே யாதும் அபின் ஒப்பிக்கவும் ஒண்ணது, கொடுக்கவும் ஒண்ணது, வாங்கிவைக்கவும் ஒண்ணது.
11. இலக்கப்பட்ட பக்கங்களுடையதாய்க் கட்டப்பெற்ற ஒரு கையிருப்பு புத்தகம் ஆயின் ஸ்தொக் புத்தகம் ஒன்று, இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்தில் வைத்திருத்தல் வேண்டும். இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்துக்காக அப்படியான புத்தகப்பிரதியொன்று தக்க அதிகாரமுடையவர் உத்தரவுப்பற்றீசம் கொடுப்பவனுக்கு அப்போது விவரில்லாமல் சம்மா

கொடுப்பார். புதுபுத்தகம் ஒன்று வேண்டினாலும், அதை உத்தரவுபெற்றவன் தக்கஅதிகாரமுடையவரிடத்தே விலை கொடுத்தவாங்கிக்கொள்ள வேண்டியது. அவரிடத்தே முந்தின புத்தகத்தை ஒப்பித்துவிடல் வேண்டும்.

12. கொடுக்கல் வாங்கல் நடைபெற்ற உடனே அபின் பெற்ற தொகையும் செலவான தொகையுமெல்லாம் கையிருப்பு புத்தகத்திலே கிராமமாக எழுதிவைத்திருக்கச்செய்வது உத்தரவுபெற்றவனது கடமையாம்; புத்தகத்தின் பத்திக் கொல்கல் செல்லாம் சரிவர எழுதி நிரப்பியிருக்கவேண்டும். அன்றைத்தினத்தே முதலிலும் முடிவிலும் கையிருப்பி அவர் தொகையைத் தெளிவுபடுத்த காட்டியிருக்கவேண்டும்.

13. ஒவ்வொரு மாசத்த இரண்டாம் தேதியிலாவது அதற்கு முன்னேயாவது கையிருப்பு புத்தகத்தின் சரியான பிரதிபொன்றையும், 20 ம் கொத்தின்படி வைத்திருக்கவேண்டிய புத்தகத்தின் சரியான பிரதிபொன்றையும், பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் பெரியதுரைக்கு அனுப்பிவைப்பதும் உத்தரவுபெற்றவனது கடமையாகும்.

14. நாம் பெற்றுக்கொள்ளும் அப்படிப்பட்ட சரியான பிரதிகளுக்காக உத்தரவுபெற்றவனுக்குப் பற்றச்சீட்டுக் கொடுப்பது பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் பெரியதுரையது கடமையாகும். உத்தரவுபெற்றவன் தான் சரியான பிரதிகளைத் தபாலில் அனுப்பிய ஒரு கிழமைமுன்னே அந்தப் பற்றச்சீட்டுத் தனக்குக் கிடைக்கப்பெறவில்லையென்றால், பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் பெரியதுரைக்கு எழுதி அந்தச் சரியான பிரதிகள் கிடைத்ததோ என்று விசாரித்து அவை தவறிவிட்டால் இணைப்பிரதிகள் கொடுப்பது அந்த உத்தரவுபெற்றவனது கடமையாகும்.

15. இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே தான் வேலைபார்க்க நியமிக்கப்படுகிறவர்கள் இன்னார் இன்னார் என்று காட்டி ஒர் பேர்வழி டாப்பி உத்தரவுபெற்றவன் உத்தரவுபெறுதற்கு முன்னே தக்க அதிகாரமுடையவரிடத்தே ஒப்பிப்பது அவனது கடமையாகும். ஒவ்வொரு பணிவிடைக்காரன் முழுப்பெயரும் விவரமும் அவன் பாப்பது இன்னவகையான டாப்பியென்றும் அந்த டாப்பியிலே விதந்த காட்டியிருத்தல்வேண்டும். அப்படிப்பட்டவர்கள் யாராரும் இருப்பதொரு வகை சென்றவர்களாயிருத்தல் வேண்டும். அவர்கள் தல்ல நடக்கையுடையவர்களெனத் தக்க அதிகார முடையவர் திருப்பிப்பிட்டுக்கொள்ளவும் வேண்டும். தக்க அதிகாரமுடையவராலே இந்த உத்தரவுபெற்றதில் மாட்டறைந்த பேர்வழிகாரனல்லாத மற்றவர்களுக்கும் தன் கணக்கில் அபினைப் பொறுப்பெடுக்கவாவது பெற்றுக் கொள்வாவது, விவரப்படுத்தவாவது, உத்தரவுபெற்றவன் பணிவிடைபார்ப்பிக்க ஒன்றை; அப்படியே மாட்டறைவுபெற்ற பேர்வழிகாரனல்லாத எவருடையும் மேற்கண்ட கடமைகளுள் யாதொன்றைப்பிட்டு செய்யவிட ஒன்றை.

16. பணிவிடைபார்ப்பும் பேர்வழிகாரனது டாப்பியிலே வேண்டியவனவான மாற்றங்களைச் செய்தற்காக, உத்தரவு பெற்றவன் தக்க அதிகாரமுடையவரிடத்தே காலத்துக்காலம் கேட்டுக்கொள்ளவும்; அந்த மாற்றங்கள் இந்த உத்தரவுபெற்றதில் மாட்டறைந்திருத்தல் வேண்டும். இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே பணிவிடை பார்ப்பும் எவருடையையும் நீக்கியும்படியாகத் தக்க அதிகாரமுடையவரிடத்தேயிருந்து தொத்தில் அறிவித்தல் கிடைக்கப் பெற்ற உத்தரவுபெற்றவன், அந்த அறிவித்தல் கிடைத்த ஒரு கிழமைமுன்னே, இந்த உத்தரவுபெற்றதில் இருந்து அப்பணிவிடைகாரனது பெயரை நீக்கியும்படியாக, தக்க அதிகாரமுடையவரிடத்தே இந்த உத்தரவுபெற்றதற்காகக் கொண்டுபோய்க் காட்டவேண்டும். அதன்பின் அப்படிப்பட்டவன் இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே பணிவிடை பார்ப்பதற்கு யோக்கிடலுமாட்டான்.

17. இந்த உத்தரவுபெற்றதில் இலக்கமும் உத்தரவுபெற்ற தனது பெயரும் “சில்லறையில் அபின் வீரக உத்தரவுபெற்றது” என்ற வாகியும் தெளிவாய் எழுதின தொரு பலகையை, இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்தில் எல்லார்க்கும் தந்துத் தெரியச் செய்ய இடத்திலே பதித்துவைக்கச்செய்வது உத்தரவுபெற்றவனது கடமையாகும்.

18. இதனால் உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே அபின் அல்லது கருட்டு வீற்றலையல்லாமல் வேறொரு வியாபாரமாவது தொழிலாவது நடப்பித்தல் ஒன்றை.

19. அவ்விடத்திற்குள்ளே கொடுத்த காக கொக்கத்துக்கல்லாமல் யாதொரு அபினும் வீரக ஒன்றை.

20. தாது ஒரு நிகைக்கு அதிகமான அபினை வீற்றபோதெல்லாம், அதை வாங்கினவனுடைய முழுப்பெயரை யும் மேல்வாசத்தையும் வீற்ற அவையும் வீற்ற தேதியையும் காட்டி, கையிருப்பு புத்தகத்திலே “குறிப்பு” பத்திக்க லத்திலே எழுதிவைப்பது உத்தரவுபெற்றவனது கடமையாகும்.

21. உத்தரவுபெற்ற இடத்திலே எந்த நேரங்களிலும் உபயோகிக்கிறதற்காக ஒரு உட்டத் தராகையுடனும், கால் அவுன்ஸ், அரை அவுன்ஸ், ஒரு அவுன்ஸ், இரண்டு அவுன்ஸ், நான்கு அவுன்ஸ், எட்டி அவுன்ஸ், ஒரு ரூப்தல், இரண்டு ரூப்தல், நான்கு ரூப்தல், ஏழு ரூப்தலாகிய அவாட்டோர்ச் சாமானிய நர்த்து நிறைகளையும் வைத்திருத்தல் வேண்டும்.

22. கணக்குப் புத்தகம் வைப்பதற்காக, உத்தரவுபெற்றவன் இதன்பின்னார் சொல்லப்பட்ட விதிகள் அனுசரித்து நடத்தல்வேண்டும்:—

சில்லறையில் அபின் வியாபாரிகள் வைத்திருக்கவேண்டிய கையிருப்பு புத்தகத்து மாநிரிப் பக்கம்:—		தேதி.		௫. அ. டி.	பாரிடமிருந்து பெற்றுக்கொண்டது.	குறிப்பு
ஆனி 1.—கையிருப்பு அபின் பாக்கி	...	17	8	4		
பெற்றுக்கொண்டது	...	10	8	2		
மொத்தம்	...	28	0	6		இலக்கம் 1 மொத்தவிலை
கொடுத்தது	...	1	7	9		யானன் கவான்பிள்ளை
கணக்குமுடிந்த பாக்கி	...	26	8	13		
ஆனி 2.—பெற்றுக்கொண்டது	...					இல்லை
மொத்தம்	...	26	8	13		
கொடுத்தது	...	0	15	5		
கணக்குமுடிந்த பாக்கி	...	35	9	8		
ஆனி 3.—பெற்றுக்கொண்டது	...					இல்லை
மொத்தம்	...	25	9	8		
கொடுத்தது	...	2	7	1		

கையிருப்பு ஸ்தொக் புத்தகம் வைத்திருப்பதற்கான விதிகள்.

புத்தகத்தினுள்ளே முதலட்டையை அடுத்து இவ்விலிதன் தமிழினுக்கு சிவ்வெத்திலும் இவ்விதிகளை ஒவ்வொரு பிரதியாக மூன்றாம், மற்ற இரண்டாம் டட்டையை அடுத்து அப்படியே பிரதி மூன்றுமாக, ஆறு பிரதிகள் வைத்துப் பெருமா தக் கட்டிவைத்திருத்தல் வேண்டும்.

அவாட்டோய் நிறை.

16 டிரும்	=	1 அவுன்ஸ்
16 அவுன்ஸ்	=	1 ரூப்தல்
28 ரூப்தல்	=	1 ரூவாட்டர்
4 ரூவாட்டர்	=	1 கண்டறந்தவெத்
20 கண்டறந்தவெத்	=	1 தொன்

குறிப்பு.—180 நெய்யம் 6-582 அவாட்டோய் டிரும்சுக்குச்சரி; அதாவது 7 டிரும்சுக்குக்குறைய.

[Tenders for provisioning the Colombo and Balangoda Hospitals]

1. ஒன்றாற் காணப்படும் ஆகப்பத்திரிகளுக்கு ஒன்றாவது வருஷம் அக்டோபர் 1910 ம் ஆண்டு தைமீ 1 ந்தேதி முதல் 1911 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 30 ந்தேதி வரைக்கும் தேவையான சரப்பாட்டிச் சாமான்களைக் கொத்திடுத்து ஒப்பந்தம் செய்ய விருப்பமுள்ளவர்கள் ஒவ்வொரு ஆகப்பத்திரிகையும் தனித்தனி ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடனாக அனுப்பும்படி இத்தால் கேட்கப்பட்டிருக்கின்றது.

2. கொத்திடுத்து ஒப்பந்தக் கேள்விகளை இரண்டு கோப்புகளில் ஒருமுறி ஒரே தாளாயி வைத்து முத்திரையிட்டிட்டு "கொத்திடுத்து ஒப்பந்த விசாரணைக் கமிஷனரர்" (The Chairman of the Tender Board) அவரவரின் வருமானத்தலைவர் கந்திரார் (Office of the Controller of Revenue) கொடுப்பி" என்ற வேலிவாசமுள் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. கேள்விக்கேதானிகள் அரசினறையருமானத்தலைவர் கந்திராரில் இத்தற்காக வைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியிற் போடவேண்டும், அவ்வது தபால் மார்த்தமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. கேள்விக்கேதானிகள் அனுப்பப்படும் உறையின் புறத்தில் இடதுகை மேல்முனையில் "ஆகப்பத்திரிகைச் சரப்பாட்டிச் சாமான்கள் கொடுத்தற்காக அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கடனாக" என்ற எழுதல் வேண்டும். கேள்விக்கேதானிகள் அரசினறையருமானத்தலைவர் கந்திராரில் 1909 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 14 ந்தேதி மத்தியானத்துக்குப் பித்தாமல் சேரல்வேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொத்திடுத்து ஒப்பந்தக் கேள்விக்கேதானிகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதி அனுப்பவேண்டும். இத்தக் கேள்விப்பத்திரிகள் கொழும்பு பிரதான சிலில் மெடிக்கல் ஆபிசில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அச்சிட்டிட்டு இத்தகைய நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரித்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிக்கப்படமாட்டா. இத்தக் கேள்விப்பத்திரித்தில் யாதேனும் மாற்றங்கள் செய்தால் அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்காரன் கையொப்பமிடல் வேண்டும். அப்படிச் செய்யத்தவறியால், கேள்விச்சரிவேமாக்கெட்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரிப் பெற விருப்புவேரர் ஒவ்வொருவரும் முற்பணத்தை இதன்பின்னால் அட்டவணியில் சொல்லியபடி கச்சிசரிபில் கட்டிப் பற்றுச்சிட்டிக் கொண்டு வரல் வேண்டும். கொத்திடுத்துக் கேள்விகள் எழுதி யனுப்பியதைமேல் யாராகுதல் கொத்திடுத்துக் கேள்விக்காரன் கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். அவரால் முற்பணமாகக் கட்டப்பட்ட காசு முடிக்காய்விடும். கொத்திடுத்து ஒப்பந்தக் கேள்விக்காரன் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்துக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொத்திடுத்து கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுவதும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும்.

7. சாமான் மாத்திரிக் கேட்கும்போது கொடுக்கவேண்டும்.

8. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொத்திடுத்து ஒப்பந்தக்காரன் பணப்பிணை இதன்பின்னால் அட்டவணியில் சொல்லியபடி கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச்சேர்ந்த உறுதிக்குக் கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பத்திரித்தின்பேரால் முற்பணமாகக் கட்டிய தொகை பிணையில் ஒர்பகுதியாகக் கவனிக்கப்படும். இன்னும் தேவையான விவரங்கள் பிரதான சிலில் மெடிக்கல் ஆபிசரிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

9. மேற்கூறிப்போந்த பொருத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக்கேள்வி ஒன்றும் அங்கீகரிக்கப்படமாட்டாது.

10. ஒப்பந்தக் கேள்விகளில் யாதேனும் ஒன்றாவது அவ்வது முழுமையாவது ஏற்றுக்கொள்ளாத தன்மும் உரித்தும் அவைகளில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் கவனமேற்றாருக்களும்.

அட்டவணை.

இடம்.	சமைத்த அவ்வது சமையாத சாமான்கள் முதலியவை.	கேள்விப்பத்திரி முற்பணத்தொகை (6 மீ பிசுவைப்பார்.)	பிணையின் முழுத்தொகைப்பணம் (8 மீ பிசுவைப்பார்.)
கொழும்பு பெரிய ஆகப்பத்திரி (ஏழைகள் பகுதி) ...	பாவில்லாமல் பச்சைப்படியாய்சரப்பாட்டிச் சாமான்கள் ...	750 ...	1500
வலங்கொடை ஆகப்பத்திரி ...	சமைத்த சரப்பாட்டிச் சாமான்கள் (யாறுடன்) ...	375 ...	750

(கையொப்பம்) அல்பெட் ஜெ. சாமெரீக், அபீறித்திக்கு பிரதான சிலில் மெடிக்கல் ஆபிசருக்காக
 கொழும்பு, 1909 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 16 ந்தேதி.

[Tender for scavenging, &c., Hatton Dikoya.]

தொப்பித்தோட்டம் டிக்கோயா டவுன் உட்குத்தப் பரவு செய்கிறதற்காகவும் காணுக்கள் கக்கசைகள் சுத்தம் செய்கிறதற்காகவும் "1910 வருஷத்துக்கு கொத்திடுத்து கேட்க விரும்புபவார் தொப்பித்தோட்டம் டிக்கோயா டவுன் சுத்தம்செய்கிறதற்காகவும் காணுக்கள் கக்கசைகள் சுத்தம்செய்கிறதற்காகவும் டென்டர்" என்ற கவரில் எழுதி முத்திரையிட்டனுப்பும் டென்டர்கள் 1909 ம் ஆண்டு நவம்பர்மீ 30 ந்தேதி பஸ் வரைக்கும் அட்டன் போக்கல் போட்டி கந்திராரில் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும். அப்பிற்கண்டவைகளுக்குத் தனித்தனியே விபரம் எழுதி அனுப்பலாம்.

(1) தெருக்களில் உடிய ஊத்தலைமையும் லீட்டி ஊத்தலைமையும் அப்படிப்படுத்தவும் காணுக்கள் முதலியவற்றை துப்பரவுசெய்யவும்.

(2) கக்கசைகள் துப்பரவுசெய்து வெளியேற்றவும் கொத்திடுத்துக் கேள்விக்காரன் கொடுக்கவேண்டும். டென்டர்களில் ஒன்றை அவ்வது எல்லாவற்றையும் தள்ளிவிடலாவது அவ்வது ஒரு டென்டரின் ஒரு பாகத்தை மாத்திரம் ஏற்றுக்கொள்ளாவது உரிய அதிகாரம் லோக்கல்போட்டிக்கு கையாணியுள்ளது.

கட்டணப்படி,
 ஜெ. சி. மொகாத்திரசர்,
 லோக்கல்போட்டி சுக்தித்திரார்.

தொப்பித்தோட்டம் லோக்கல்போட்டி ஆபிசில்,
 1909 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர்மீ 3 ந்தேதி.

[Tender for Toll Rents, Badulla.]

இத்தாலிவிடப்பது ஊவாபாகான சசண்டர் வதுங்க கச்சேரியில் பின்னாற் சொல் வப்பதும் ஆயக் குத்தகைகளை 1910 ம் ஆண்டுக்கு விவக்கு வாங்குவதற்கான முத்திரை விடப்பட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் 1909 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 10 த் தேதி மத்தியானம் 12 மணிவரவில் ஏற்படும்.

இத் சொல்லிய ஒவ்வொரு குத்தகைக்கும் வெவ்வேற கேள்விப்பத்திரம் அனுப்பப்பட வேண்டும்.

சரியான கேள்விப்பத்திரங்கள் வரவிட்டால் குத்தகைகளை 1909 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 10 த் தேதி 12-30 மணிக்கு வண்டமேத்த சசண்டர் வெந்திரில் விற்கும் உரித்தை உடையவராயிருக்கிறார்.

பெரு ஆயம்.

தனமல்விலை | ஐனுக்கொல

ஒப்புக்கொள்ளப்படும் கேள்விக்காரன் கேள்வித்தொகை பிற்பத்திரமொன்று காசாய் உடனே கட்டவேண்டும். உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் கேள்வி ஏற்கப்பட்டால் கேள்விக்காரன் தனக்கு அரைப்பற்றிய அறிவித்தல் கிடைத்த 30 நாட்களுக்கு அரைவாசித் தொகைக்கு அனுமதிப்பற்ற ஆதனப் பிணியேனும் காசாய்க் கேள்வித் தொகையில் அறிவொரு பங்கு பிணியேனும் கட்டவேண்டும்.

முடிக்குரிய தரணி பிணையாய்க் கொடுபடும் உறுதி முதலியவைகளைப்பரிசீலாதிப்பற்றும் ஒப்பந்த உறுதி போலே தற்கும் உரிய செலவும், ஆதனங்களை விவாதித்தல் பிண உறுதி பதிவுசெய்தல் முதலியவைகளால் வருந் செலவும் கேள்விக்காரனை கட்டவேண்டும்.

பிணையாய்க் கொடுபடும் உறுதிக்கிணுள் ஆதனங்கள் 80 முதலியவைகட்டுட்படவில்லையென்று கேள்விக்காரன் தன் சொல்லில் திவப்பதிவுக் கத்திராவிற்குத் து ஒர் பத்திரம் பெற்றுக்கொடுக்கவேண்டும்.

ஊவாபாகானத்து சசண்டரிடம் தேர்வையானால் மேலதிகமான விபரங்கள் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

ஈ. ஆர். கம்பர்லாண்ட், அரசாட்சி சசந்துக்காக.

வதுங்க கச்சேரி, 1909 ம் ஆண்டு நொவம்பர் 20 த் தேதி.

[Election of Unofficial Members, Local Board, Kalutara.]

1898 ம் வருஷத்தின் 13 ம் கட்டளைச்சட்டமாணிய சவுக்கிய சீர்திருத்தல் சங்கத்தையப்பற்றிய கட்டளைச் சட்டத்தின் 13 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கனூத்துறை சவுக்கிய சங்கத்தின் 1910 ம் ஆண்டு ஜனவரி 1 த் தேதி

தனக்கம் 1911 ம் ஆண்டு டிசம்பர்மாதம் 31 த் தேதி வரையில் அரசாட்சி உத்தியோகமிக்காத அங்கத்தவர்களைத் தெரிந்கொள்வதற்கு 1909 ம் வருஷம் டிசம்பர்மாதம் 17 த் தேதி காலை 9 மணிக்கு கனூத்துறை நகரசபையில் ஒரு கட்டம் கணக்க எண்ணியிருக்கிறேன் என்று இத்தால் தெரிவிக்கிறேன்.

எல். டபிள்யூ. பூர், கொழும்பு கச்சேரி, கவண்ணமேத்த சசந்து. 1909 ம் ஆண்டு நொவம்பர் 24 த் உ.

UNOFFICIAL ANNOUNCEMENTS.

தொழிலுக்குடமடரதவர்களின் அறிவித்தல்.

[L. E. Cabral.]

இது கேள்வியே அங்காரி பத்துவில் தளவத்துடன் பிற்பதில் வசிக்கிற கொக்கு வியணகே எமலியாது கபராலரிய நான் இருக்கோணமலை முத்திரிக்குள் சிங்கனப் பாலையில் பிரதித்த நொத்தரிசாக வேலை பார்ப்பதற்கு, 1907 ம் ஆண்டு 1 ம் இலக்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின் 8 ம் பங்கு 1 B செலவின்படி, இத்தகதி துவர்க்கம் மூன்று மாசத்தின்பின் பதிவுக்கத்தொர் தலைவர் அவர்களிடம் உத்தரவு கேட்பேனென்று இத்தால் அறிவித்தல் கொடுக்கிறேன்.

எல். ஈ. கபரால்.

தளவத்துடன் பிற்ப, 1909 ம் ஆண்டு கார்த்திகை 10 த் தேதி.

[C. J. Kanthappah.]

மட்டுக்களப்பு மண்ணுண்பற்ற ஆரைபத்தையிலிருக்கும் சின்னத்தம்பி ஜோசெப் கத்தப்பா ஆகிய நான் மட்டுக்களப்பு முத்திரிக்குள் தமிழ் பாலையில் பிரதித்த நொத்தரிசாக 1907 ம் ஆண்டு 1 ம் இலக்கச்சட்டத்தின் 8 ம் பிரிவின் 1 B செலவின்படி என்னை ஏற்றுக்கொள்ளும்படி கனம் தெரிஸ்ரீதிருர் ஜெனரல்துறையவர்களுக்கு இத்தகதி துவர்க்கம் மூன்று மாசங்களின்பின் விண்ணப்பம் பண்ணிக் கேட்டுக்கொள்வென்பதை இத்தாலறிவிக்கின்றேன்.

ஈ. ஜே. கத்தப்பா.

ஆரைபத்தை, 1909 ம் ஆண்டு தவம்பர் 8 த் உ.